A politikai intergráció fokozatai: konzultáció, szerződés, nemzetközi szervezetek, közös politikák, politikai unió, Európában: NATO, Európa Tanács, EBÉE/EBESZ, Varsói Szerződés, Európai Politikai Együttműködés Az Európai integrációs folyamat kezdete Európai integráció: komplex diplomáciai, gazdasági, politikai folyamat, történelmi-társadalmi fejlődés eredménye. A gazdasági és a politikai tényezők összefonódnak. Dinamikáját meghatározta a hidegháborús nemzetközi helyzet. Központi probléma: a német kérdés, amelynek megoldása kihat az integrációs folyamatra; következésképpen Franciaország szerepe jelentős. USA: Európán kívüli állam, felhagy az izolacionizmussal, szerepet vállal az újjáépítésben. A páneurópai gondolat térnyerése. Emberi tényezők, „alapító atyák”. Az Európai Egyesült Államok eszméje:  Winston S. Churchill a zürichi egyetemen 1946. szeptember 9-én egy közös európai szervezet megalakításának szükségességéről beszélt: Egyfajta Európai Egyesült Államokat kell építeni […] azzal az állandó célkitűzéssel, hogy ezzel az Egyesült Nemzetek Szervezetét erősítjük […] ehhez az első lépés egy Európa Tanács létrehozása. Első Európai szervezetek és mozgalmak Gazdasági és katonai téren az európai integráció a hidegháború légköre következtében gyors léptekben haladt előre, politikai üteme azonban lassú volt. A nemzetállami keretek lebontása hosszú folyamatnak bizonyult. Politikai téren az európai egységesülés alulról építkezett. 1945–1946 során létrejöttek a teljes integrációt célul kitűző szervezetek. Nagy-Britanniában: United Europe Movement. Franciaországban: Francia Tanács Európáért.  1946-ban létrejött a European Union of Federalists (Föderalisták Európai Uniója), amelynek vezetésében részt vett a konzervatív Winston Churchill, a szocialista Léon Blum és a kereszténydemokrata Alcide de Gasperi. Közös eszméjük: a föderális Európa. Európa Mozgalom 1947 december: European Movement megalakítása, Ez a mozgalom gyakorolta a legnagyobb befolyást Nyugat-Európa egységére. Olyan európai integráció elősegítését tűzte ki célul, amely majd az Európai Egyesült Államok megteremtését eredményezheti. Ma a szervezet központja Brüsszelben van, területi irodái működnek Bonnban és Hágában. Felépítésében jelentős szerepet játszanak a tagállamaiban megalakult helyi jellegű Nemzeti Tanácsok, illetve a mozgalomhoz máig tagként társuló mintegy 22 nem kormányközi nemzetközi szervezet. Célja: Az európai közvélemény informálása, a demokratikus európai országok együttműködése, az európai öntudat erősítése, szövetséges szervezetek létrehozása az állami szuverenitás legfontosabb területein. Határozatok: a béke és biztonság szavatolása, az emberi jogok és az alapvető szabadságjogok tiszteletben tartása, a demokratikus értékrend közös elismerése és védelme, a nemzetek közötti együttműködés előmozdítása, a közös európai identitástudat fejlesztése, és az európai politikai egység megteremtése. Marshall –terv A Marshall-terv 1948 és 1953 között – irányzott elő 17 milliárd dollárt, amelyből 13 milliárdot folyósítottak. Közvetlen gazdasági céljai: Az infrastruktúra megújítása, Radikális termelékenységnövelés (az acél- és energiaiparban), Kiegyensúlyozott nehézipari elosztás, A mezőgazdaság modernizálása, A monetáris stabilitás biztosítása. Elérte politikai célját: megteremtette a gyors gazdasági fejlődés alapjait Nyugat-Európában, visszaszorította a baloldali befolyást. Európai Gazdasági  Együttműködési Bizottság Párizs, 1947. július 12. A keleti blokk elutasítja a részvételt. A Bizottság 19 Mrd USD-re becsülte az újjáépítés költségeit. US Kongresszus: 1948. április 3.: Foreign Assistance Act elfogadása – megteremtette az USA Európa-politikája gazdasági pillérének alapját. USA és az Európai Egyesülés szertefoszlott az „egy világ” elképzelés, konkrétabbá váltak az európai egyesülés tervei. 1947 első hónapjaiban fordulat következett be a világpolitikában, a szovjet-amerikai viszonyt egyre több regionális konfliktus mérgesítette el. Truman elnök 1947. március 12-i kongresszusi beszéde: meghirdette a „containment”, a feltartóztatás politikáját.  Az USA 1947-re hosszú távú európai jelenlétre kényszerült, s tevékenyen hozzájárult a nyugat-európai együttműködés és integráció előmozdításához. Franciaország és Nagy-Britannia gyengesége, Németország teljes összeomlása hatalmi űrt teremtett az USA és a Szovjetunió között, Washington belátta, lépéseket kell tennie európai pozícióinak megszilárdítására. Az 1948 tavaszán megindult Európai Újjáépítési Program jelentős szerepet játszott az IMF és atz IBRD megalapítása. Brüsszeli Szerződés 1948. március 17.:Öthatalmi szerződés (Benelux államok , Nagy-Britannia, Franciaország) a gazdasági, a szociális és a kulturális együttműködésről, a közös védelemről. Regionális együttműködési egyezmény és kölcsönös segítségnyújtási paktum is, amelynek legfőbb célja egy esetleges szovjet agresszióval szembeni közös védelem megszervezése volt.Integráció fogalma Politikai értelemben: folyamat, amelynek során több nemzetgazdaság összekapcsolódik, a köztük lévő különbség egyre jobban eltűnik, az egymás közti gazdasági (majd egyéb) kapcsolatok is közelítik az országon belüli kapcsolatok sajátosságait.Haas Integráció fogalma Integráció: olyan folyamat, amelyben a különböző nemzeti keretekben működő politikai szereplők áthelyezik elvárásaikat, lojalitásukat és politikai tevékenységüket az új központba, mely új intézményrendszert hoz létre, és amely a tagállamokra nézve kötelező jogszabályokat alkot. Az integrációs folyamat eredménye olyan új, szupranacionális politikai közösség, mely az előző központok, vagyis az államok fölé helyeződik.Integrációs elméletek 2 csoportja  1. Azok a megközelítések, amelyek megkérdőjelezik az államokra épülő nemzetközi rendet, és annak meghaladásával egyfajta nemzetek feletti állam- vagy kormányzási forma kialakulását igénylik. 2.) Azok a realista koncepciók, amelyek a nemzetállamok megőrzésével, vagy azok dominanciájával képzelik el az integrácót  Funkcionalizmus A nem állami szereplők közötti funkcionális kapcsolatok a fontosak. Az államok nemzetközi kompetenciáit nemzetközi szervezetek hatáskörébe kell helyezni. Az együttműködés technikai, gazdaság; társadalmi területekre terjed ki. Nem szükséges rögzíteni az együttműködés végső célját. High politics (nagypolitika): klasszikus hatalompolitikai, államközpontú gondolkodás; a biztonság a politika fő területe; a legfontosabb kérdés az államok fennmaradása. Low politics (kispolitika): nem politikai, hanem funkcionális területek (kereskedelemi, pénzügyi együttműködés); nem államközpontú. Neofunkcionalizmus A II. világháború után ez az irányzat kerekedett felül. Nem globális, hanem regionális folyamatként határozta meg az együttműködést., gyakorlatias, Kormányzati modell Az államközi kapcsolatok: a biliárdgolyók állandó ütközéséhez hasonlítható. Az egységes Európa kialakulását akadályozza a nemzeti sokszínűség, a külvilág, valamint a nemzeti bürokráciák érdekeinek gyors változásai. Az integráció csak addig áll fenn, amíg létrehozható olyan alku, amelyben mindenki ad is, kap is. Föderalizmus Normatív elemeket tartalmaz, a kompetenciákat normatívan osztja meg. Konföderáció: bizonyos politikai területek közösek, mások nemzeti szintűek. Integráció fokozatai Preferenciális övezet, szabadkereskedelmi övezet, Vámunió, Közös Piac, Gazdasági Piac, Gazdasági és Pénzügyi Unió, Politikai Unió(Olyan együttműködési forma, amelyben államszövetség, konföderáció vagy föderáció jön létre a nemzetállamok között.) Európa Tanács Kormányközi szervezet. Az eredeti elképzelés szerint túllépett volna a kormányközi együttműködés keretein, s „értékközösséggé” válik. Az Alapokmány szerint európai értékek:
a pluralista parlamenti demokrácia, a jogállamiság, és, az emberi jogok és az alapvető szabadságjogok tiszteletben tartása. Schuman terv"Az európai nemzetek tömörülése megköveteli, hogy megszűnjék a Franciaország és Németország közötti évszázados ellentét.

A francia és a (nyugat)német szén- és acéltermelés egészét helyezzék közös főhatóság alá egy olyan szervezetben, amely Európa más országai előtt is nyitva áll.” " Plevens Terv
közös európai hadsereg felállítása. Ebből született meg az Európai Védelmi Közösség terve.1954 augusztus: a francia nemzetgyűlés elutasította az EVK ratifikálását.Párizsi Szerződések 195 : kilenchatalmi szerződés a brüsszeli szerződés módosításáról, felkérik az NSZK-t és Olaszországot a csatlakozásra a Nyugat-európai Unióhoz (WEU).1954. október 22-23.: NATO Észak-atlanti Tanács ülése, felkérik az NSZK-t a NATO-hoz való csatlakozásra. NSZK kijelenti: békés eszközöket alkalmaz 1954. október 23.: Saar-vidék: francia-nyugatnémet egyezmény. 1955. május 5.: A megszállási rendszer eltörlése, az NSZK szuverén állam, belép a NATO-ba.1955. május 14.: megalakult a Varsói Szerződés; kodifikálódott a katonai szembenállás Európában. Nyugat-Európában megkezdődött az integráció teljes körű intézményesítése. Franciaország Európa-politikája  Fouchet-I terv (1961. november 2.). A politikai unió terve: közös külpolitika, közös védelem és katonapolitika, kulturális, tudományos együttműködés. Szigorúan kormányközi alapon a

nemzetek feletti irányítási módszerekhez képest. De Gaulle Európa viziója (1960’)
Elutasította a föderalista koncepciót,  egy föderációs vezető hiányában az államok szervezett együttműködését részesítette előnyben.A föderáció megteremtésének irányába fejlődő európai Európának nem az Egyesült Államok szándékait követve kell meghatároznia politikáját. Németország Ostpolitik (1969-1972) 1971: négyhatalmi megállapodás Berlin státuszáról. Brandt kancellár megállapodásokat kötött a Szovjetunióval, Lengyelországgal, az NDK-val és Csehszlovákiával. Megkezdődhettek a közép-európai fegyveres erők és a stratégiai fegyverek korlátozásáról szóló tárgyalások (MBFR, SALT). 1972-ben megindultak az előzetes tárgyalások Helsinkiben. 1975. július 31. - augusztus 1.: a helsinki csúcstalálkozó, melyen 35 európai és észak-amerikai ország állam- és kormányfői aláírták az Európai Biztonsági és Együttműködési Értekezlet Záróokmányát. Európai Politikai Együttműködés Hágai csúcs (1969). Párizsi csúcs (1972. október 19-20.): a politikai unió kérdése, az “európai ház” létrehozása. Az államok kapcsolatainak rendszeréből egy európai unió alakuljon ki. Európai Identitás Koppenhágai csúcs (1973. december 11-12.): „A közösség célja: megőrizni és védelmezni az európai civilizációt, az „európai identitás alapelveit, amelyek egyenlőek a képviseleti demokráciával, a törvény uralmával, a társadalmi igazságossággal, az emberi jogok tiszteletben tartásával”. Helsinki folyamat beindulása NATO (1969 december): válasz a Varsói  Szerződés márciusi budapesti felhívására - feltételek: az USA és Kanada teljes jogú részvétele, előrehaladás a német kérdés és Berlin státuszának  megoldásában, a hagyományos haderők csökkentése Európában, az eszmék, információk, személyek szabad áramlása, nemzetközi jogi értéke, egy politikai kötelezettségvállalás morális értékével rendelkezik. Az európai határok sérthetetlenségének elismerésével Európa kettéosztottságát szentesítette. EBEÉ/EBESZ Az EBEÉ, illetve az 1995. január 1-től EBESZ egy 56 államot tömörítő interkontinentális biztonsági szervezet, melynek hatóköre Vancouvertől Vlagyivosztokig terjed. Elsődleges eszköze a korai figyelmeztetésnek, a konfliktus-megelőzésnek, a konfliktuskezelésnek és  a konfliktusok utáni helyreállításnak. Egységes Európai Okmány (1986). Cél: az EU megteremtése, közös külpolitika , az együttműködést kiterjesztik a biztonság problémájának gazdasági és politikai aspektusaira.EEO: bizonyította az államok elkötelezettségét az egységes Európa megteremtése iránt. Kettős fordulat közép-kelet Európában 1. Az 1989-es kelet-európai forradalmak és rendszerváltások A demokratikus átmenet irányába mutató rendszerváltások megteremtették az egységes Európa létrehozásának lehetőségét.2. Németország újraegyesítése 1990. október 3-án megvalósult a  német egység., új lendületet nyerő integráció megvalósulásáért Maastricht pillérei: 1. .a három régi szervezetet magában foglaló Európai Közösség 2.a közös kül- és biztonságpolitika 3.a belügyi és az igazságszolgáltatási együttműködés. Amszterdami Szerződés Előrelépés a közös kül- és biztonságpolitika területén A bel- és igazságügyi együttműködés közösségiesítése. A menekültügyi és bevándorlási politikát, a külső és belső határellenőrzést, valamint az igazságügyi együttműködést polgári jogi ügyekben átemelték az Unió három pillére közül a harmadikból az elsőbe.  A Schengeni Egyezményt beemelték az EU intézményi keretébe. Nizzai Szerződés Cél: az EU intézményeinek felkészítése az Unió bővítésére. A Miniszterek Tanácsában, a döntéshozási folyamatban a tagállamok népessége nagyobb súllyal fog szerepelni;  Az Európai Parlamenti helyek elosztása oly módon, hogy elegendő legyen a jövőbeni 27 tagállamnak;Liszaboni Szerződés Az EU célja és értékei: az emberi méltóság, szabadság, demokrácia,  jogállamiság, egyenlő esélyek és az emberi jogok, a kisebbségekhez tartozók jogai védelme.Jogilag kötelező szövegnek ismeri el az Alapvető Jogok Chartáját.
Az Európai Tanács élén bevezeti az elnöki funkciót. Létrehozza az EU külügyi és biztonságpolitikai főképviselő posztját,.A nemzeti parlamentek is jogot kapnak arra, hogy módosítást kezdeményezzenek valamely uniós jogszabály-tervezetben. Egymillió uniós polgár közös petícióban uniós jogalkotást kezdeményezhet az Európai Bizottságnál.Változások a világgazdaságban  A világgazdaság globalizációs folyamatának felgyorsulása. Az annak hajtóerejét jelentő technológiai forradalom.  A globalizáció legfőbb "hordozói", a transznacionális társaságok A regionális integráció tendenciájának felerősödése, regionális blokkok képződése és kiszélesedése.  A világgazdaság "gravitációs centrumának" eltolódása a Csendes-óceán térsége felé. A nemzetközi fejlődés-szakadék további mélyülése. Horizontális kitágulás és vertikális mélyülés„Horizontális kitágulás”: meghatározó jelentőségű a volt "szocialista" országok "reintegrálódása”. Ezzel az országok e csoportjának évtizedekig tartó elzárkózása, a tőkés világgazdasággal csupán marginális és "szervetlen" kapcsolatokra korlátozott gyakorlata szűnt meg. Vertikális mélyülés”: a világgazdaság szereplői közötti interdependenciák intenzívebbé válása a különféle gazdasági kapcsolatok és alapvető gazdasági viszonyok előrehaladó transznacionalizálódásának a következménye. A globalizáció tényezői motorja„ a technológia fejlődése, legfőbb "hordozója" a tőke. Előrehaladása függ a nemzetközi gazdasági kapcsolatok liberalizálódásának mértékétől és a világgazdaságba bekapcsolódó országok számától és bekapcsolódásuk mikéntjétől.  A globalizációs folyamat felgyorsulása összefügg:  A kommunikációs és információs technológia "forradalmával”; A "szocialista" rendszerek átalakulása nyomán a korábban elszigetelődő országok világgazdasági "nyitásával”; A nemzetközi pénzpiacok fokozódó összefonódásával. Regionalizáció Regionalizálódás (regionális integráció): nem új jelenség; a nagyobb területi és gazdasági egységek létrehozása mindig is célja volt és maradt a politikának és a gazdaság vezető szereplőinek. Az ilyen célú törekvések nyomán bekövetkező integrációknak, beleértve a nagyobb államalakulatok, szövetségi államszervezetek létrehozatalát is a jellegét és funkcióját a múltban elsősorban politikai, katonai, vagy kereskedelmi szempontok határozták meg (perszonális uniók, szövetségi köztársaságok, a gyarmatbirodalmak, a preferenciális, illetve szabadkereskedelmi megállapodások és vámuniók esetében is). Regionalizáció Európában Klasszikus szakasz (1945-1975)Európa „harmadik világ”, közelség, hasonlóság, szabadkereskedelem, biztonság, szuperhatalmi tényező Új Szakasz ( 1980’) Európán kívüli is, különböző fejlettség, biztonság új értelmezése, szubregionális szint, negatív regionalizáció, szuperhatalmi szerep Vesztfáliai világrend vége 
A vesztfáliai típusú világrendet felváltó posztnacionalista, poszt-territoriális, transznacionális nemzetközi rendszerben háttérbe szorulnak a politikai hegemónia évszázadokon keresztül érvényesülő olyan hagyományos tényezői, mint a terület, a népesség és az anyagi erőforrások fölötti állami-politikai rendelkezés. A nemzeti tér, a nemzeti megoldások, a nemzeti szabályozások jelentősége és lehetősége egyre csökken. Globalizáció fogalma
Az emberiség egységesedő fejlődéstörténete, több évezredes folyamat. A gazdasági viszonyok világméretű rendszerbe szerveződése, a kapitalizmus és a világpiac kialakulása minőségi ugrást jelentett. A gazdasági viszonyok (tulajdon, termelés, kereskedelmi szabályok, pénzügyi rendszer) minőségileg új színvonalon, világméretekben egységesednek. Poszt nemzeti globalizáció A poszt-nemzeti  és politika korszakában a hatalom területi alapját a hálózatok, folyamatok, áramlatok rendszere váltja fel.
Az egyesített Európa transznacionális, regionális és helyi hálózatok interakciójából létrehozott és megteremtett tér, amely kulturális, kereskedelmi, pénzügyi és oktatási szereplőket és érdekeket is magában foglal.
A globalizáció és az európai integráció folyamata viszonylagossá tette az önazonosságokat, behatolt e zárt rendszerekbe és felbomlasztotta azokat. Szubállami entitás azon államok alá tartozó területi egységek, amelyeknek saját intézményes politikai képviseletük van, s amelyek az adott területen normatív kompetenciával és a központi szervektől független végrehajtó szervekkel rendelkeznek. Új regionalizmus
Közgazdasági elmélet: a liberalizáció következtében csökkennek a regionális integrációból származó kereskedelemeltérítés költségei, mérséklődnek a kereskedelemteremtésből származó nyereségek. Az új regionális integrációs együttműködések kialakításában már nem a statikus kereskedelemliberalizációs  nyereségek játsszák a döntő szerepet. A termelés fokozódó globalizációja közepette megy végbe. Nyitottság, kooperatív jelleg. Globalizmus- Regionalizmus A globalisták érvei: a globális problémák előtérbe kerülése;  a regionális konfliktusok fokozódása; a regionális konfliktusok megoldásában nem elégséges a régión belüli kormányközi megállapodás,  a világbéke védelme;  a megfelelő érdekérvényesítés világszinten;  világszintű fellépés agresszorok ellen;  a regionális szövetségek rivalizálásának lehetősége A regionalisták érvei:  a szomszédos államok kis csoportjának értékazonossága; szorosabb és hatékonyabb integráció, a gazdasági együttműködés javítja a világpiaci pozíciójukat Világrend pólusai  Egypólusú világrend: a bipoláris világrend összeomlását (1991) követő, az USA által dominált nemzetközi rend. Többpólusú világrend: négy vagy több legbefolyásosabb állam befolyása érvényesül. Egymással összehasonlítható gazdasági, politikai, katonai és kulturális-ideológiai összpotenciállal rendelkeznek a nemzetközi kapcsolatok befolyásolására. Bipoláris világrend: a nemzetközi hatalmi viszonyok olyan rendszere, amelyet mindössze két szuperhatalom, az USA és a Szovjetunió meghatározott szerepe jellemzett. Egyedül ők rendelkeztek egymással összehasonlítható gazdasági, politikai, katonai és kulturális-ideológiai összpotenciállal a nemzetközi kapcsolatok befolyásolására. Ötpólusú világ: Az 1960-as évek végére, az 1970-es évek elejére a világ gazdaságilag ötpólusúvá vált: USA, Kína, Japán, Nyugat-Európa és a szovjet blokk. Jaltai-Potsdami modell
Jaltai (1945. február 4-11.) és potsdami (1945. július 17. - augusztus 2.) konferenciák: a háború utáni világ berendezkedésére vonatkozó nézetek egyeztetése. jellemzői: Nem volt szilárd nemzetközi jogi alapja (szóbeli, titkos megállapodásokon, deklarációkon alapult). A versailles-i békerendszer nemzetközi szerződések rendszerén alapuló jogrendszer volt! Bipolaritás: csak az USA és a SZU rendelkezett egymással összehasonlítható gazdasági, politikai, katonai és kulturális-ideológiai összpotenciállal a nemzetközi kapcsolatok befolyásolására. Elméletileg a bipoláris rendszer konfrontatítv vagy kooperatív, ez a világrend azonban lényegében konfrontatív volt, csak 1985 és 1991 között kezdett kooperatívvá válni. Pax Americana Versailles-i-Washingtoni rend: multipoláris nemzetközi rendszer, az USA nem volt aktív tagja (1934-ig a SZU sem). A Népszövetség emiatt nem volt univerzális jellegű. Washington nem vállalt felelősséget az európai status quo-ért. A „négy világcsendőr” koncepciója – USA, UK, SZU, Kína Vétójog az ENSZ BT-ben: a nagyhatalmak formális egyenlősége. Oligarchikus jelleg: az erősek ököljoga. Roosevelt Európa viziója
USA: nem volt egyöntetűen híve egy európai föderációnak. Egy egységes Európa keresztezné a megalakítandó közös világszervezet, az ENSZ (a XX. század Szent Szövetségének) univerzalizmusát.  A belső kereskedelmi akadályok lebontása következtében hosszú távon kialakuló, egységes európai gazdasági tömb az USA erőteljes riválisává válhat. A SZU-t amerikai hitelekkel, áruszállításokkal bekapcsolni a tőkés világgazdaság rendszerébe. SZU Európa terve
A SZU biztonsága = területszerzés +érdekszféraszerzés Minden hatalom saját társadalmi rendszerét vezeti be ott, ahová hadseregei lépnek. Tiszta nemzetállami kategóriákban gondolkodott, nem állt szándékában egyenjogú államok szövetségének vagy uniójának létrehozása. Egyszerre teremtene biztonságot Németországgal szemben és biztosítaná a kontinens feletti hegemóniát. Nagy Brittania
Churchill 1943 márciusi terve az európai államszövetséget brit vezetéssel, a Szovjetunió kizárásával képzelte el. UK 1945 után elvesztette világhatalmi jellegét, a győztesek között volt, de el kellett ismernie, hogy a másodlagos hatalmi tényezők sorába süllyedt. Végleg letűnt a „splendid isolation” korszaka. Churchill föderalistaként sürgette Európa egységesülését. Az új Európát Nagy-Britannia szellemi irányítása alatt képzelte el. A kontinentális egység megvalósulása esetén, egy „harmadik erő” létrehozásában reménykedett elsősorban a SZU-val, de részben az USA-val szemben is.UK Európa politikájának változása: A szuverenitás-felfogás alapja: a szuverenitás nem a nemzethez tartozik, hanem egy intézményhez - a Parlamenthez. 1066 óta a szuverenitás forrását a Korona szimbolizálja Rómával és a pápával szemben, a kontinenstől való függetlenséget jelenti.  A parlament szuverenitása a brit állam legfőbb összetartó ereje. Veszély: ha ez a szuverenitás megszűnne, a hatalom Brüsszelbe és az EiP-be kerülne át, s létrejönne a föderatív Európa.
Franciaország Európa terve Nem hívták meg Jaltába, Potsdamba; de megszállási zónákat kapott Németországban, Ausztriában, szektort Berlinben, vétójogot az ENSZ BT-ben. Európa-politikájában abból indult ki, hogy az USA hamarosan visszavonul Európából, amelynek jövője Franciaország, a SZU és UK együttműködésétől függ. Három ölelkező kör
Nagy-Britannia világszerepét a „három ölelkező kör” koncepció határozta meg (Churchill): 1) az atlanti térség (különleges kapcsolat az USA-val), 2) a Brit Nemzetközösség és 3) Európa.  A három tényező közül az atlanti kötődés bizonyult legmarkánsabbnak és legtartósabbnak, az atlantizmus vált a brit külpolitika legmeghatározóbb tényezőjévé, hatása a mai napig érzékelhető tartalma: 1 Atlantizmus: Európa biztonságának fenntartása USA segítségével; fenyegetettség a keleti blokktól; a két világháború közötti kereskedelmi verseny vége. 2. Nemzetközösség: erős nemzetközösség, Európa másodlagos; külgazdasági kapcsolatok, a birodalom megtartása a cél. 3.Európa: UK megszálló hatalom; támogatja az integrációt, de nem lép be; hagyományos szeparatizmus, birodalmi tudat. Margaret Tatcher korszaka 
Az EK költségvetéséhez való brit hozzájárulás problémája („I want my money back!”) .Okai: A pénzkínálat csökkentése, infláció leszorítása, közkiadások lefaragása. A KAP támogatásokból Londonnak kevés jutott, mert mezőgazdasága kicsi és hatékony. Fontainebleu (1984 június): a befizetett összegek 66%-át különböző formában visszakapta, de cserébe a VAT hozzájárulása nőtt 1%-ról, 1,4%-ra.  Thatcher
Megkérdőjelezte az EK föderalista vízióját Független és szuverén európai államok között aktív együttműködés kiépítése útján. Az Egységes Európai Okmányt aláírta (1986). Az ERM rendszerhez nem csatlakozott Bukásának okai  Az Európai Központi Bank létrehozásának elutasítása., hiperliberalizmusa. Európai Magna Charta elfogadását szorgalmazta, kiállt a nemzeti jelleg fenntartása mellett, az egyén szabadsága fontosabb az állammal szemben. Sikerei  A rhodesiai kérdés megoldása (1980).
•A falklandi-háború (1980) megnyerése.
•Gorbacsov „felfedezése” (1985).
•Budapesti látogatása (1984).
•A hongkongi szerződés megkötése (1984).
•Nagy-Britannia presztízsének helyreállítása. De Gaulle Külpolitikai Doktrinája
1959-től 1969-ig köztársasági elnök. (Fro) A nemzetállamok a politikai cselekvés meghatározói, a legfontosabb döntéshozók, az ideológiák másodlagosak.
•Az államoknak joguk van hatalmuk és szuverenitásuk megőrzésére (vagy visszaszerzésére), azaz törekedhetnek maximális együttműködésre, de nem a teljes integrációra.  A jaltai világrendben Párizsnak saját magának kell döntenie politikájáról.
A függetlenség és nagyhatalmiság visszaszerzése; a NATO-val és az USA-val szembeni alárendeltségének felszámolása; 1966-ban kilép az integrált katonai szervezetéből..
A francia-német viszony megszilárdítása, az integráció erősítése. „•(Christian) Fouchet-tervek (francia nagykövet Dániában) - 1961: klasszikus kormányközi politikai unió, francia központú Titkársággal, amely az EGK ügyeit felügyelné.
•EGK tagállamai elvetették. Ellenzi a szupranacionalizmust, a kormányközi együttműködést támogatja. De Gauille Európa politikája
1) Az „államok Európájának” (Europe des Patries) megteremtése: francia vezetésű „kis Európa”, államok kormányközi szövetsége, amely mentes a szupranacionalizmus elemeitől. 2) Az „európai Európa”:Nyugat-Európa és az USA viszonyának egyenrangúnak kell lennie. 1963: francia-német szerződés (Élysée-szerződés), az első lépés egy ilyen Európa felé vezető úton. 3) „Az Atlanti-óceántól az Urálig terjedő Európa”
Az Európa-fogalom földrajzi-politikai határai. A francia befolyás felújításának kísérlete. Európa két felének kapcsolatait a „nemzeti tényező” elsődlegességére kell építeni, amely magasabb rendű, mint az ideológiai tényező, a „tömböktől mentes Európa” gondolatához vezet.
A nukleáris egyenlőség megteremtése Washingtonnal és Londonnal. Párizs-Bonn tengely, Tandem Nyugat-német-francia gazdasági és politikai együttműködési szerződés – Élysée-szerződés, 1963. Az európai integráció motorja; a „stratégiai partnerség”, a „Párizs-Bonn tengely”, tandem intézményesítése: Meghatározza a francia-nyugat-német együttműködés fő célkitűzéseit és az ezek megvalósításához szükséges intézményi rendszert. Bevezette a francia és a német döntéshozók rendszeres találkozóit, az állam- és kormányfők évente legalább kétszeri, a külügy-, védelmi, kulturális, oktatási miniszterek legalább háromhavonkénti, a vezérkari főnökök legalább kéthavonkénti konzultációját.  Az együttműködés területei: EGK, NATO, az Európa Tanács, a kelet-nyugati kapcsolatok, az ENSZ Az Élysée szerződéshez fűzött Bonni Preambulum
Bonn külpolitikai stratégiájának alapja: Az USA-hoz fűződő szoros viszony;  A NATO-ban megvalósuló katonai integráció; A nemzetek feletti irányba fejlődő nyugat-európai integráció és UK részvétele a Közös Piacban.Németország tervek
1)Karthagói béke: Henry Morgenthau amerikai pénzügyminiszter terve: az országot öt államra osztotta volna; jelentős területeket nemzetközi ellenőrzés alá helyeznek; Németországot – ipari, különösen hadiipari potenciáljától megfosztva – agrár jellegű állammá kell degradálni.2)Semleges (mint Ausztria 1955-től). 3)Egész Németország a SZU befolyása alatt, ha USA kivonul Európából. 4)Egész Németország nyugati befolyás alatt, ha SZU kivonul a keleti zónából. 5)Németország és Berlin ideiglenes felosztása 4 zónára, illetve szektorra, az egységes gazdasági irányításra közös szervek létrehozása. 6)A zónahatárok mentén Németország felszeletelése, felosztása: ez következett be. NSZK Európa politikája Német probléma: későn jött nemzet, status quo ellenes hatalom, felborította a hatalmi egyensúlyt. Adenauer-i „nyugati államalapítás” (1949-1963): a weimari köztársaság jogutódja. Cél az újraegyesítés. Bonn ideiglenes „főváros”. Német Alaptörvény 116. cikke: egy német nép van. A nyugati hatalmak melletti elkötelezettség, önmegtartóztatás, önkéntes integráció, multilateralizmus. A „rajnai részállam”: többé nem politikai objektum; szövetségesei támogatják újraegyesítését; legitim képviselőnek tekintik harmadik állammal szemben; német nacionalizmus helyett Európaizmus, posztmodern világkereskedelmi állam; erkölcsi rehabilitáció. Adenaur korszak  1949. szeptember 20: vezetésével polgári koalíciós kormány alakult, amely a szövetséges főbiztosok felügyelete alatt állt. Külpolitikájának főbb jellemzői:
Az ország szuverenitásának helyreállítása az európai egyesülés eszméje révén. Az NSZK integrálása Nyugat-Európába: Európa Tanács (1949), Montánunió (1951), NATO (1955), EGK és Euratom (1957).
•A nyugatnémet-francia szövetség erősítése (francia-német együttműködési szerződés (Élysée, 1963).
•Az NDK el nem ismerése (Hallstein-doktrina).

Szorosabb kapcsolat a SZU-val, 1955 júniusában Moszkvába látogatott, diplomáciai, kereskedelmi és kulturális kapcsolatok az NSZK és a SZU között.
•Az USA védelmi biztosítéka.Dinamikus gazdasági növekedés Németország újraegyesítése
Akik veszthettek a német egyesülésen: az NDK vezetői, a Szovjetunió pozíciót vesztett, az USA, Franciaország és Nagy-Britannia – a megszállói jogokat. USA: nem volt ellenérdekelt; Párizs: kifelé egyetértés, befelé félelem. 1990. február 10: Moszkva, Gorbacsov beleegyezett a német egyesítésbe; szabad választások az NDK-ban.
•Pénzügyi unió, szociális és gazdasági reformok, az EK-jog egyeztetése, a két német állam formális egyesülése, EK-jog kiterjesztése.
Nemzetközi jogilag az NDK csatlakozott az NSZK-hoz (az EK-hoz és a NATO-hoz is)
2+4-es tárgyalások, 1990. szeptember 12., Moszkva, „Németország szabályozásának szerződése” 1990. október 3-tól (egyesítés napja) életbe lépett az a dokumentum, amely felfüggeszti a négy hatalom jogait Németországra mint egészre, és Berlinre vonatkozóan.  Az egyesített Németország: „integrált, európai nemzetállam”. Az egyesített Németország Európa politikája
Az európai integráció elmélyítése (Maastricht, CFSP, ESDP), nagyobb külpolitikai mozgástér. Feladja pénzügyi szuverenitását: euro. Európa centruma felé mozdul el, már nem frontállam, de határ-állam. Érdeke Közép-Kelet-Európa stabilizálása. Posztmodern nagyhatalom, gazdaságorientált külpolitika. „Gazdasági óriás, politikai törpe”.

Német EU-elnökség (2007 első félév): jelentős szerep az európai szomszédságpolitikában, a Nyugat-Balkán stabilizálásában, az EU Közép-Ázsiai Stratégiájának elfogadásában. NATO megalakulása Az USA és a SZU alapvető ideológiai, politikai érdekkülönbözőségei miatt a nemzetközi rendszer bipolarizálódott, Európa politikailag, ideológiailag, gazdaságilag és katonailag kettészakadt. Nyugat-Európa olyan biztonsági szövetségi szerződés létrehozására törekedett, amelybe az USA-t is be akarta vonni.  1948. március 17.: brüsszeli öthatalmi egyezmény. Európai országokat tömörített, az USA alkotmányos akadályokra hivatkozva ekkor még visszautasította a részvételt.  Brüsszeli Szerződés (1948. március 17.) - Belgium, Hollandia, Luxemburg, Franciaország és az Egyesült Királyság, Vadenberg-határozat  Az amerikai csapatok nem csak háború idején állomásozhatnak külföldön, az USA béke idején is csatlakozhat katonai szövetségekhez.  Washington feladta az izolációs politikát. Lehetővé vált a NATO létrehozása. NATO célkitűzései Politikai cél: a szabadság megőrzése, a tagállamoknak a demokrácia, az egyéni szabadság és a jog uralma elvein nyugvó közös örökségének és civilizációjának megőrzése, az észak-atlanti térség stabilitásának és jólétének előmozdítása.  Katonai cél (Alapokmány első cikke): a felek kötelezik magukat, hogy minden felmerülő viszályt az ENSZ Alapokmányának megfelelően, békés eszközökkel, oly módon rendeznek, hogy a nemzetközi béke és biztonság ne kerüljön veszélybe. NATO szervei : Észak-atlanti Tanács A legfőbb politikai döntéshozó testület. Székhelye: Brüsszel. Tagjai a védelmi és külügyminiszterek, csúcstalálkozókon az állam- és kormányfők. A miniszteri szintű tanács évente négyszer ülésezik Védelmi Tervező Bizottság A védelmi miniszterekből áll.  Nukleáris Tervező Csoport tagjai a védelmi miniszterek.  Feladatköre: nukleáris politika; nukleáris fegyverek; információs és kommunikációs rendszerek; leszerelés, fegyverzetkorlátozás; irányelvek meghatározása, határozatokat hoz. Katonai Bizottság
A katonai szervezet legfőbb döntéshozó szerve. A Katonai Bizottság az Észak-atlanti Tanács, a Védelmi Tervező Bizottság és a Nukleáris Tervező Csoport alá rendelve működik. Központja: Mons (Belgium). A tagállamok magas rangú katonatisztjeiből áll. Egyesített Katonai Szervezet Az észak-atlanti térség egészét átfogó fő- és alárendelt parancsnokságok hálózatát foglalja magában. A legmagasabb politikai szintű ellenőrzés és irányítás alatt áll.
Nemzetközi Katonai Vezérkar  A Katonai Bizottság munkáját segíti, amely a nemzeti katonai szervek által vezényelt katonai állományból és az őket támogató polgári állományból tevődik össze. Nemzetközi Titkárság, Főtitkár adminisztratív funkciókat ellátó intézmény. Vezetője a főtitkár, aki mindig európai politikus, a tagállamok választják meg.  Feladata: a szervezeten belül folyó konzultációk segítése és a döntéshozatal elősegítése. Javaslatokat tesz a NATO konzultációs témáira, előkészíti a konzultációkat.
NATO Parlamenti Közgyűlés A tagállamok parlamentjeinek szervezete. A Parlamenti Közgyűlés, korábbi nevén az Észak-atlanti Közgyűlés (NAA) független a Szövetségtől, összekötő kapocs a NATO és a nemzeti parlamentek között, lehetővé teszi az érdekek kölcsönös figyelembevételét. Észak-atlanti Együttműködési Tanács  Multilaterális konzultációs fórum, amelyet a NATO 1991. december 16-án hozott létre a Varsói Szerződés egykori tagjaival való kapcsolatok bővítése érdekében. Intézményes keretekbe foglalta a politikai és biztonsági kérdések megvitatását, a politikai együttműködést: biztonság, biztonsági tervezés, fegyverkorlátozás, a hadiipar átalakítása.  Truman-doktrína (1945-1952) A nyugati demokráciákat belülről a kommunista kisebbség, kívülről a SZU fenyegeti. Az USA-nak gazdasági és katonai ereje folytán univerzális kötelezettséget és vezető szerepet kell vállalnia saját és szövetségesei érdekében a politikai status quo fenntartásáért Európában és az egész világon. Az elszigetelődés politikájának feladása. Az USA nem tűri el a II. világháború után kialakult status quo erőszakos megváltoztatását, gazdasági és katonai segítségnyújtással beavatkozik azon országokban, ahol a kommunizmus térhódítása fenyeget. A Truman-doktrína előkészítette a terepet a Marshall-terv számára.  Rugalmas reagálás (1958-1962) A második berlini válság (1958), a kubai rakétaválság (1962) után; MacNamara védelmi miniszter - rugalmas reagálás (flexible response), szelektív reagálás és válságkezelés.
Nem kell nukleáris csapást mérni a SZU-ra, az esetleges háború nem szükségképpen válik nukleárissá. El kell kerülni a nukleáris konfrontációt. Hagyományos fegyverzet fejlesztése. Egyidejűleg ki kell fejleszteni a második nukleáris csapásra való képességet.
Válasz volt az SZKP XX. Kongresszusára, megbukott, mert nem tudták bemérni a SZU nukleáris kapacitását. Kölcsönös elrettentés
A rugalmas reagálás kudarca. SZU nukleáris bombázókat, rakétákat, SLBM-et fejleszt ki, USA befagyasztott, 1968-ra durva paritás alakult ki. Ez vezetett a SALT-I-hez: egyik szuperhatalom sem remélhet győzelmet anélkül, hogy saját pusztulását elkerülné. Fellazítás

1950-es évektől (röplapok, Szabad Európa Rádió, Szabadság Rádió). Kennedy elnök bontakoztatja ki. Lényege: a szocialista országokban belülről kell változásokat elérni.
Eszközei: propaganda, kapcsolatok az ellenzékiekkel, jogsértések nyilvánosságra hozatala. Alapvetően nem katonai jellegű, hozzájárult a kelet-közép-európai rendszerváltásokhoz.
Harmel-jelentés : „A Szövetség jövőbeni feladatai
A NATO megváltoztatta a Szövetség 1956 óta érvényben levő stratégiáját. A megváltozott politikai, katonai és technológiai körülményekhez illeszkedő új stratégiai koncepció a rugalmas reagálás doktrínája lett, amely biztosítani tudta, hogy a kihívások természetétől függően a lehetséges válaszok kiegyensúlyozottabbak és rugalmasabbak legyenek mind a hagyományos, mind pedig a nukleáris fegyverek vonatkozásában. Megfelelő katonai erő és párbeszéd a SZU-val. A NATO „kettős határozata” (1979. december 12.)
Egyrészt tárgyalásokat javasolt az új szovjet rakéták leszereléséről, másfelől bejelentette, hogy ha a tárgyalások nem vezetnek eredményre, akkor a NATO 108 új Pershing-2 típusú közepes hatósugarú, valamint 464 cirkáló rakétát telepít Belgiumba, az Egyesült Királyságba, Hollandiába, Olaszországba és az NSZK-ba 1983 végéig. A NATO tevékenysége
Konzultációk: NAC-ban és más fórumokon, nemcsak válság esetén, heti rendszerességgel, szükség szerint. Általános politikai véleménycsere. Előzetes vagy utólagos tájékoztatás a megtett vagy a tervezett lépésekről, döntésekről. Korai figyelmeztetése, mit ne tegyenek a kormányok Döntéshozatal: minden kérdésben konszenzussal. Válságmenedzselés: gyors elemzések és döntések, Hadgyakorlatok, Hadműveletek Bizottsága – rendszeres gyakorlás és szimulálás Katonai tervezés: szigorú politikai ellenőrzés alatt, politikának alárendelt. Ellenségkép, tervek fenyegetés, támadás esetére, Figyelemmel kíséri: a világpolitika változásait; a tudományos és technológiai haladást; az új biztonsági kockázatok és megosztásuk lehetőségeit; az erőforrások optimális hasznosítását, gazdasági, pénzügyi lehetőségek alakulását; hangsúlyos a nukleáris tervezés, az Európában telepített nukleáris eszközök tárolása, ellenőrzése, a parancsnoklás.
Fegyverzetfejlesztés: Együttműködés a K+F-ben, gyártásban és beszerzésben; kompatibilitás, szabványosítás. Polgári védelem: válsághelyzetek, civil támogatás a védelmi szférának, egészségügyi és humanitárius segélyek.
Washingtoni csúcsértekezlet (1999. április 24.)

Új stratégiai koncepció: elrettentés és védelem. Demokratikus intézmények, emberi jogok, jogállamiság az euroatlanti béke és biztonság fenntartása érdekében. Válságkezelés, konfliktus megelőzés, viták békés rendezése., konzultáció, partneri viszony, fegyverzetellenőrzés, fegyverzetkorlátozás, az európai biztonsági és védelmi kezdeményezés (ESDI) fejlesztése, transzatlanti kapcsolatok fejlesztése. Katonai rész: haderők telepíthetősége, mobilitás, túlélőképesség biztosítása, interoperabilitás, a multilaterális haderő fejlesztése, a nukleáris fegyverek szerepe a stratégiában. Prágai csúcstalálkozó ( 2002. november 21-22.)  Új katonai és politikai célok: a Szövetség a kollektív biztonság és védelem konzultációs fóruma, a többnemzetiségű katonai akciók intézménye. Az euroatlanti partnerség szerepe a XXI. századi kihívásokra való megfelelésben.A parancsnokságok számának csökkentése. Az új célokhoz rendelt feladatok: ABC-fegyverekkel szembeni védelem, a hírszerzés, a légi felderítés erősítése, hatékony kommunikáció, a légi és vízi logisztika erősítése, a haderőt támogató, az utánpótlást biztosító egységek fejlesztése.

Bukaresti csúcstalálkozó (2008. április 2-4.)
Albánia és Horvátország hivatalos meghívást kapott a csatlakozási tárgyalások megkezdésére, 2008. július 9-én csatlakozási jegyzőkönyvet írtak alá.
•FYROM meghívását blokkolták a Macedónia névvel kapcsolatos viták megoldásától függően.Ukrajna és Grúzia nem kapott meghívást a MAP-be, de a kiadott zárónyilatkozatban a szövetségesek rögzítik, hogy Ukrajna és Grúzia a NATO tagja lesz. OSCE A világ legnagyobb, 56 államot tömörítő interkontinentális biztonsági kormányközi szervezete. Elsődleges eszköze: a korai figyelmeztetésnek, a konfliktus-megelőzésnek, a konfliktus-kezelésnek és a konfliktusok utáni helyreállításnak. Különlegessége: teljes jogú tagja az USA és Kanada, ők biztosítják a transzatlanti kapcsolatot, a két kontinens biztonsági dimenzióinak kölcsönös összefüggését. A Szovjetunió (illetve 1991 óta Oroszország) tagsága révén az EBESZ felelősségi zónája keleten egészen a Csendes-óceánig terjed, csakúgy, mint nyugaton az észak-amerikai államok révén, így nyer értelmet a “Vancouvertől Vlagyivosztokig” kifejezés. Biztonságpolitikai szempontból ez a hatalmas térség közös értékrenddel és érdekekkel bír. Európa biztonságának oszthatatlansága már a hidegháború időszakának utolsó éveiben megfogalmazódott. 
Legtöbb szervének székhelye Bécs, de egyes testületeinek központja Koppenhágában, Genfben, Hágában, Prágában és Varsóban található. 
Az Ostpolitik-szerződések rendszere( új keleti politika) 1970 - szerződés a SZU-val, lemondás az erőszakról, európai határok sérthetetlensége, lemondás a területi követelésekről, gazdasági és kulturális vonatkozások is);  1970 - Lengyelországgal (Odera-Neisse határ elismerése, jóvátétel rendezése), Csehszlovákiával, Magyarországgal. A kapcsolatok rendezése az NDK-val: 1970 tavaszán először találkoztak a nyugati és keleti vezetők: NDK elismerése, szomszédsági problémák, családegyesítések). 1972-ben született az első szerződés (közlekedési), ez év decemberében: alapszerződés. 1973. szeptember 18. – az  NSZK és az NDK az ENSZ tagjai. A stratégiai fegyverzetek korlátozására vonatkozó tárgyalások. A hadászati rakétaelhárító rendszerek kiépítését  és az atomtöltetű interkontinentális rakéták számát korlátozza a SALT-I (Moszkva, 1972. május 26.).  Kissinger: a hatvanas évek második felétől lehetővé vált egy tartós nagyhatalmi kooperáció, a „második antagonisztikus kooperáció”. A két szuperhatalom a nukleáris-stratégiai területen már elérte a hozzávetőleges egyensúlyt, a gazdasági különbségek is mérséklődtek. Washington kijátszhatta a kínai kártyát. A szocialista országok az 1966-os bukaresti, majd az 1969-es budapesti nyilatkozatban tettek ismét javaslatot konferenciára. A nyugati országok és a NATO feltételeket szabtak: USA és Kanada is vegyen részt, ne érintsék a tárgyalások Berlint, a tárgyalások térjenek ki a hagyományos leszerelésre és az emberi jogok kérdésére is. A hetvenes évek elején a SZU e feltételeket elfogadta, a Berlinről szóló négyhatalmi megállapodás is megszületett.  Helsinki Záróokmány 3kosár(1975) Az államok rendszeresen folytatják a multilaterális folyamatot, kifejtik nézeteiket, elmélyítik közös kapcsolataikat, fejlesztik a biztonságot és az együttműködés folyamatát. Egyszerre szimbolizálta a hidegháborús megosztottságot és az enyhülésre tett erőfeszítéseket fő részei Első kosár: a biztonság politikai-katonai aspektusait, a részt vevő államok közti kapcsolatok alapelveit, valamint a katonai bizalomerősítő intézkedéseket tartalmazza. Második kosár: a gazdasági, technológiai és környezetvédelmi együttműködés területére terjed ki. A harmadik kosár - a „humanitárius és egyéb” területeken történő együttműködést szabályozza, beleértve az emberi jogok és kapcsolatok kérdéskörét, a kulturális és oktatási együttműködést, kiterjed a mediterrán térségben való együttműködés néhány kérdésére is. Ide tartoznak: az emberek közötti kapcsolatok, információ, együttműködés a kultúra területén , oktatás Alapelvek – Dekalog
1Szuverén egyenlőség, a szuverenitásban foglalt jogok tiszteletben tartása
2.Tartózkodás az erőszaktól vagy az erőszakkal való fenyegetéstől
3.A határok sérthetetlensége
4.Az államok területi épsége
5.A viták békés rendezése
6.A belügyekbe való be nem avatkozás
7.Az emberi jogok és az alapvető szabadságjogok tiszteletben tartása, beleértve a gondolat, a lelkiismeret, a vallás és a meggyőződés szabadságát
8.A népek egyenjogúsága és önrendelkezési joga
9.Az államok közötti együttműködés
10.A nemzetközi jogi kötelezettségek jóhiszemű teljesítése a nemzetközi jog hatálya alatt 
Belgrádi utótalálkozó (1977-1978) Az első utókonferencia, kapcsolódott hozzá egy tudományos fórum, egy-egy konferencia a viták békés rendezéséről, valamint a földközi-tengeri térség együttműködésének kérdéseiről. Hűvös légkörben zajlott, vádaskodások jellemezték: részben az Afrikában történt szovjet intervenció, részben a Carter-kormánynak az emberi jogokat hangsúlyozó politikája miatt. Egy mindössze három oldalas dokumentum született, amelyet 1978. március 8-án írtak alá: rögzítette a konferencia megrendezését, jelezte az eltérő álláspontokat, leszögezte a helsinki folyamat továbbvitelére vonatkozó határozott szándékot, és a következő konferencia helyszíneként Madridot (1980) jelölte meg.Madridi utótalálkozó (1980-1983)1980. november 11-én nyílt meg. Az afganisztáni szovjet invázió  (1979) következtében nyilvánvalóvá vált az enyhülés folyamatának megtorpanása, hiszen a szovjet beavatkozás a helsinki alapelvek egyértelmű megsértését jelentette, és elindította a „kis hidegháború” (1979-1985) időszakát. Siker: mandátum az európai bizalom- és biztonságerősítő intézkedésekről és leszerelésről szóló konferenciára, első szakaszát 1984 januárja és 1986 novembere között Stockholmban tartották Bécsi értekezlet (1986-1989) Egy négylépcsős ellenőrzési folyamat jött létre: az „EBEÉ emberi dimenziója”. Az emberi jogok biztosítása már nemzetközi kötelezettség. Az államok információkat cserélnek az EBEÉ emberi dimenziójára vonatkozó kérdésekben. Ezt az elkötelezettséget a párizsi (1989), koppenhágai (1990) és moszkvai (1991) emberi jogi konferencia is megerősítette. (Moszkvai záródokumentum: az emberi jogok tiszteletben tartása alapja a nemzetközi rendszernek és az emberi jogok nem tartoznak az államok kizárólagos hatáskörébe. Ennek nyomán jön létre a Demokratikus Intézmények és Emberi Jogok Irodája (ODIHR), amely az emberi jogi szakértők munkáját koordinálja. Fontos még e témában a Párizsi Charta az Új Európáért (1990) első fejezete: Emberi jogok, demokrácia és a jog uralma.  Párizsi Charta az új Európáért” (1990. november 22.)Első átfogó kísérlet az európai helyzet és benne az EBESZ szerepének meghatározására.  Első rész: „A demokrácia, a béke és az egység új korszaka”: elvi állásfoglalások, Európában véget ért a megosztottság korszaka. Második rész: az egyes szervek eljárási szabályai és finanszírozási kérdései.
Harmadik rész: 16 NATO-tagállam és az ekkor még érvényben lévő Varsói Szerződés hat tagállamának közös nyilatkozata, „az európai kapcsolatok kezdődő, új szakaszában a felek nem tekintik többé ellenfélnek egymást”, új partneri kapcsolatok a biztonság oszthatatlansága és Európa egysége alapján. Helsinki csúcsértekezlet (1992) Biztonsági kockázatok pontosabb meghatározása: gazdasági hanyatlás, szociális feszültségek, agresszív nacionalizmusok, kisebbségek jogainak megsértése, terrorizmus, idegengyűlölet, etnikai türelmetlenség, etnikai konfliktusok, szervezett bűnözés, fegyver- és kábítószer-kereskedelem, illegális migráció, a környezet károsodása. Délszláv válság: az EBEÉ regionális békefenntartó lehet az ENSZ Alapokmány VIII. fejezete alapján (ez az EBESZ szerepének legitimációs alapja)..Biztonsági és Együttműködési Fórum, nemzeti kisebbségi főbiztos, Gazdasági Fórum létrehozása.
Budapesti csúcstalálkozó (1994. december 5-6.) Konferenciasorozatból nemzetközi szervezet. Hiányossága: nem volt képes közös állásfoglalásra a délszláv válságról. Efogadta a biztonság politikai-katonai vonatkozásaival kapcsolatos Magatartási Kódexet, amely lefektette a fegyveres erők demokratikus irányításának elveit. Üdvözölte az 1994. évi Bécsi Dokumentum kibővített bizalom- és biztonságerősítő intézkedéseit.  Leszögezte, hogy a demokrácia és a szabadságjogok terjedése együtt járt számos új konfliktussal. Lisszaboni csúcstalálkozó (1996) 
 Nyilatkozat a XXI. század Európájának közös és átfogó biztonsági koncepciójáról. A kosarak közötti eltolódások:

A biztonsági funkciók jelentősége növekszik (a veszélyekkel szembeni közös fellépés, konzultáció, átláthatóság, a Párizsi Stabilitási Egyezmény, valamint a csatolt szomszédsági szerződések  támogatása, új CFE-alapelv – nem blokkonként, hanem országonként határozzák meg a fegyverkezési korlátokat. Gazdasági kosár: jelentősége csökken, integrációs törekvések KKE-ban. Humán dimenzió: jelentősége nő. Isztambuli csúcstalálkozó (1999)
Aláírták az adaptált CFE-szerződést, mely a VSZ felbomlását, a NATO bővülését követően a katonai erőviszonyokban bekövetkezett változások figyelembevételével módosította az eredeti CFE-szerződést. Európai Biztonsági Charta: a XXI. század békés és biztonságos Európájának megteremtésével és fenntartásával kapcsolatos tennivalók. Az EBESZ-államok kinyilvánítják határozott elkötelezettségüket egy szabad, demokratikus és fokozottabban integrált EBESZ-térség megteremtésére. EBÉSZ szervei  Miniszteri Tanács A csúcstalálkozók között a legfelsőbb politikai irányító szerv. 
A külügyminiszterek részvételével évente legalább egyszer ül össze Feladata az európai együttműködés szorosabbá tétele. Vezető Tanács A külügyminisztériumok politikai igazgatóinak testülete; feladata a Miniszteri Tanács üléseinek előkészítése és határozatainak végrehajtása.

A Miniszteri Tanács ülései között az EBESZ legfelsőbb irányító szerve.
Találkozóit 1997 óta Bécsben, az Állandó Tanács keretében tartja. Szerepe ezáltal mára megszűnt. Állandó Tanács  Folyamatosan működő irányító testület, amely a szervezet munkájának napi irányításáért felelős. Tagjai – az államok állandó képviselői – hetente és szükség szerint találkoznak Bécsben.
A tagállamok állandó képviseleteket tartanak fenn Bécsben Parlamenti Közgyűlés Feladata az országgyűlések és az országgyűlési képviselők fokozott bevonása az EBESZ munkájába, az EBESZ-országok parlamentjei közötti párbeszéd, együttműködés és egyéb kapcsolatok előmozdítása, a szervezet demokratikus jellegének erősítése.Székhelye Koppenhága Elnök Felelős a folyamatban lévő EBESZ-tevékenység átfogó és legfelső szintű irányításáért; koordinálja az EBESZ-intézmények munkáját; képviseli az EBESZ-t; irányítja a szervezet válság-megelőzési és válságkezelési tevékenységét. Kinevezi a szervezet egyes tisztségviselőit, illetve javaslatot tesz kinevezésükre a Miniszteri Tanácsnak. Munkája során személyes képviselőket nevezhet ki. Munkáját a három külügyminiszter által alkotott „trojka”, az előző és a következő elnökség segíti. Főtitkár A soros elnökkel összhangban dolgozik, segíti az elnököt az EBESZ céljainak elérésére irányuló tevékenységeiben.
Feladatai: 
Az EBESZ-intézmények és tevékenységek irányítása.
. Az EBESZ-határozatok végrehajtásának biztosítása.
•Az EBESZ politikájának és gyakorlati tevékenységének nemzetközi megismertetése. Az együttműködés fenntartása más nemzetközi szervezetekkel.
Az EBESZ adminisztratív és pénzügyi tevékenységének irányítása.
Az EBESZ-missziók és intézmények szabály- és előírásszerű működésének biztosítása.
Rendszeres beszámoló tevékenység az EBESZ politikai vezető testületei számára a Titkárság és a missziók munkájáról, a szervezet tevékenységéről szóló éves jelentés előkészítése. Az Európa mozgalom célja:  Az európai közvélemény informálása, a demokratikus berendezkedésű európai országok együttműködése, az európai öntudat erősítése, szövetséges szervezetek létrehozása az állami szuverenitás legfontosabb területein. Határozatok: a béke és biztonság szavatolása, az emberi jogok és az alapvető szabadságjogok tiszteletben tartása, a demokratikus értékrend közös elismerése és védelme, a nemzetek közötti együttműködés előmozdítása, a közös európai identitástudat fejlesztése, és az európai politikai egység megteremtése. Közös európai szervezet létrehozása, a nemzetvédelem kérdéskörén kívül, hivatott minden más területet (politikai, gazdasági, kulturális, társadalmi, stb.) felölelni. Az első átfogó európai nemzetközi szervezet a strasbourgi székhelyű Európa Tanács (Council of Europe) lett.  Európa tanács Az ET 1949. május 5-én alakult meg Londonban. Tíz alapító ország- a szervezet alapszabályának aláírásával elkötelezte magát a plurális demokrácia, az emberi jogok és a jogállamiság tiszteletben tartása mellett. Ernest Bevin angol külügyminiszter a történelmi megbékélést és együttműködési szándékot szimbolizáló Strasbourgot javasolta székhelyként. Magyarország 1990. november 6-án helyezte letétbe a csatlakozási okiratait. •Az ET-nek bármely európai ország tagjává válhat, ha elfogadja a jogállamiság elvét, a joghatósága alatt élő minden személy számára biztosítja az emberi jogokat és az alapvető szabadságjogokat. Az Európai Unió valamennyi tagállama tagja az ET-nek. Az ET a védelem kivételével a társadalom minden jelentős problémájával foglalkozikAz ET székhelye: Strasbourg; hivatalos nyelve a francia és az angol. Az ET összeurópai szervezet, együttműködési struktúráiban kormányok, nemzeti parlamentek, helyi és regionális önkormányzatok képviselői éppúgy megtalálhatók, mint a civil társadalmat képviselő nem kormányzati szervezetek Az ET célkitűzéseia demokrácia alapját képező elveknek, mint a népek közös örökségét alkotó szellemi és erkölcsi értékeknek általános érvényesítésére való törekvés; az európai identitás tudatosítása a tagállamok szövetségbe történő összefogása által; a jog uralmának elismerése, a politikai szabadság biztosítása többpárti berendezkedés és szabad választások alapján, illetve az egyéni jogok és szabadságok tiszteletben tartása olyan követelmények, amely elismerése nélkül a szervezetbe való belépés kizárt. E három elv gyakorlati érvényesítése a tagság elnyerésének előfeltétele. Az Európai Szociális Charta:  a gazdasági és szociális jogok katalógusát és védelmi rendszerét szabályozza, az Emberi Jogok Európai Egyezményének az „ikertestvére”, mely Egyezmény a gazdasági és szociális jogokat nem szabályozza. A Chartát az ET tagállamai 1961. október 18-án írták alá Torinóban, hatályba lépett 1965. február 26-án. Miniszteri Bizottság A legfőbb végrehajtó szerv, a tagállamok reprezentatív szerve is; a tagállamok mindenkori külügyminiszterei alkotják.  függ a tagállamoktól, másrészt pedig fölérendeltségi viszonyban áll a Parlamenti Közgyűléssel, az ET másik döntő szervével szemben. 1952 március: Az MB döntése - a tagállamok képviselői kinevezhetnek miniszteri megbízottakat, akik eljárnak a külügyminiszterek nevében két külügyminiszteri ülés között. •A miniszteri megbízottak által hozott határozatok ugyanolyan jogerővel bírnak, mint a Miniszteri Bizottság azon döntései, amelyet közvetlenül a külügyminiszterek szintjén hoznak. A Miniszteri Bizottságnak az Alapszabályban rögzített célok megvalósítására három eszköz áll rendelkezésre: szerződések és egyezmények kidolgozásának, megkötésének önálló, illetve a Parlamenti Közgyűlés javaslata alapján történő kezdeményezése; •Döntéseit egyhangúan, illetve egyszerű vagy kétharmados többséggel hozza meg.Az MB 1985-ben vezette be a rapportőri csoportok rendszerét, melyek feladata, hogy előkészítsék a Miniszteri Bizottság üléseit és döntéseit: Költségvetési, adminisztratív kérdések;  Demokratikus stabilitás , Oktatás, kultúra, sport; Emberi jogok, nemek közötti egyenlőség; Információs politika; A kormányközi együttműködés programja; Jogi együttműködés; Parlamenti Közgyűlés 1974 júliusa: A Közgyűlés az MB-vel történt előzetes egyeztetés nélkül egyoldalú határozatot hozott, hogy a jövőben a Konzultatív Közgyűlés Parlamenti Közgyűlésként működik•A tagállamok parlamentjeinek képviselőiből tevődik össze,  a legkisebb országok 2, a legnagyobbak 18 parlamenti képviselőt küldhetnek a PKGY-be. A hagyományosan értelmezett „frakciózás” megengedett: a képviselők politikai nézeteiknek és hazai párttagságuknak megfelelően képviselői csoportokat hozhatnak létre, A PKGY nem igazi parlament: nem rendelkezik a nemzeti parlamentek klasszikus hatáskörével. A PKGY-ben jelenleg öt politikai csoport működik: A Szocialista Csoport;  Az Európai Néppárt Csoport; Az Európai Demokrata Csoport;  A Liberális, Demokrata és Reformer Csoport; Az Egyesült Európai Baloldal Csoportja. A PKGY évente négyszer tart egyhetes ülésszakot Strasbourgban A PKGY bizottságai: Politikai ügyek; Gazdasági és nemzetközi fejlesztési együttműködés; Társadalom és család; Kultúra és oktatás;  Tudomány és technológia; Környezetvédelem, regionális tervezés és helyi hatóságok; Migráció, menekültügy, demográfia; Parlamenti kapcsolatok; Költségvetés; A nemek közötti egyenlőség; A tagállamok kötelezettségvállalásait ellenőrző „monitoring bizottság”. Az Európai Helyi és Regionális Önkormányzatok Kongresszusa 1994: a MB hozta létre az ET tanácsadó szerveként. két kamarája: 1. Helyi Hatóságok Kamarája 2.Régiók Kamarája, Feladata: az európai régiók és települések, önkormányzatok képviselete, Ország-jelentést készít a helyi és regionális demokrácia állapotáról a tagállamokban és a tagjelölt országokban Cél: támogatni a hatékony helyi és regionális kormányzási struktúrát,. A Főtitkár Főtitkárt és helyetteseit az MB javaslatára a PKGY nevezi ki. A Főtitkár: ötéves időtartamra kapja kinevezését. Feladata: az ET tevékenységének és költségvetésének stratégiai irányítása, a szervezet, a Titkárság napi ügyvitelének felügyelete. Az Emberi Jogok Európai Bírósága 1950-ben fogadták el az Emberi Jogok Európai Egyezményét, 1953-ban lépett hatályba. Kötelezi az államokat a benne meghatározott jogok és szabadságok élvezetét a joghatóságuk alatt élő minden egyén számára. Nemzetközi ellenőrzési rendszert hozott létre, Garantált jogok: az élethez való jog; a kínzás és az embertelen bánásmód elleni védelem joga, a szabadsághoz és a személyi biztonsághoz való jog, a tisztességes tárgyaláshoz való jog, a magán- és családi élet, a véleménynyilvánítás szabadsága (sajtószabadság), a gondolat-, lelkiismeret- és vallásszabadság, békés gyülekezés és egyesülés. A panaszok különböző fajtái csak az előírt feltételek megléte esetén juthatnak el hozzá. A Bíróság bíráinak száma megegyezik az ET tagjainak számával. A bírákat kilencéves időtartamra választják meg .A Bíróság döntései az érintett államokra nézve kötelezőek, fellebbezésnek nincs helye.  A Bíróság saját maga választja meg elnökét, egy vagy két alelnökét. Az elnök és az alelnökök hivatalviselési időtartama 3 év. Újraválasztásuk lehetősége biztosított. Az elnök feladatához tartozik a Bíróság munkájának irányítása, érdekeinek képviselete az Európa Tanács szervei előtt, valamint az ülések vezetése. Az ET kapcsolata az EBESZ-szel 1993: ET bécsi csúcsértekezlete: koordinált együttműködés az EBESZ-szel, Közös konferenciák az ET és az ODIHR szervezésében az európai romák helyzetéről; 1999: az ET bekapcsolódott a Koszovói Ellenőrző Misszió felállításába. Alapelvek: az EBESZ irányító és összehangoló szerepének elismerése; a párhuzamos utasítási lehetőségek kizárása; a párhuzamos jelentéstételi eljárások kizárása. A Dunkerque-i Szerződés A Franciaország és Nagy-Britannia által 1947. március 4-én, Dunkerque-ben (Dunkirk) aláírt védelmi szerződéssel Párizs és London kísérletet tettek a hatalmi egyensúlypolitika feltámasztására, a szerződés “a béke és biztonság szavatolását”, egy esetleges német agresszió megelőzését szolgálta volna. Nyugat-Európa nem maradhatott kívül a Szovjetunió és az USA konfliktusán. Brüsszeli Szerződés 
Franciaország, Nagy-Britannia, Belgium, Hollandia és Luxemburg képviselői 1948. március 17-én Brüsszelben aláírták az öthatalmi szerződést (“Szerződés a gazdasági, szociális és kulturális együttműködésről és az együttes védelemről”. Kötelezettséget vállaltak: közösen lépnek fel a német agressziós politika felújítása ellen, A szerződés egy automatikus katonai segítségnyújtási klauzulát is tartalmazott, ha a felek egyikét “Európában fegyveres támadás érné, a többiek minden rendelkezésre álló eszközzel katonai és egyéb segítséget és támogatást nyújtanak részére”. 50 évre kötötték, Párizsi Szerződés (1954)A WEU megalakításával, a NATO-tagság lehetővé tételével az NSZK szigorú katonai ellenőrzés alá került, de politikailag nyereséget könyvelhetett el: visszanyerte szuverenitását, gyakorlatilag szabad kezet kapott a kelet-politikában, az egész németséget képviselhette a nemzetközi kapcsolatokban. Franciaország a WEU keretein belül elérte: a német fegyverkezés szigorú ellenőrzését, a garanciákat a német militarizmus feléledése ellen. Európai Védelmi Közösség 
A tervet a francia nemzetgyűlés nem ratifikálta. A NATO Nyugat-Európát az USA védernyője alá helyezte. Az amerikai hegemóniát és a felfegyverzett Németország által képviselt veszélyt ellensúlyozandó francia javaslatra hat ország (Franciaország, Németország, Olaszország, Belgium, Hollandia és Luxemburg) megkezdte egy önálló Európai Védelmi Közösség (EVK) tervének kidolgozását.  Az Európai Politikai Együttműködés (EPC)  célja
A nemzeti külpolitikák összehangolása, Közös álláspont kialakítása, közös fellépések megvalósítása., EPC: kormányközi, diplomáciai együttműködési keretrendszer, amelyben a közös álláspont elérésére irányuló törekvés kölcsönös bizalmon, magas szintű kommunikációs rendszeren, a résztvevők közötti elmélyült szocializációs mechanizmuson és jóhiszeműségen alapult mintegy két évtizeden keresztül Az EPC szintjei Európai Tanács, Külügyminiszterek Tanácsa, Politikai Bizottság, Ad hoc munkacsoportok., Harmadik országokba akkreditált nagykövetek rendszeres találkozói, Féléves soros elnökség, trojka, Titkárság, SEA (1987). A közös kül- és biztonságpolitika létrejötte  1992. június 19.: a WEU Tanácsának ülése, Petersbergi Nyilatkozat: humanitárius és mentési feladatok; békefenntartás; harcoló alakulatok bevetése válságkezelés céljából, beleértve a béketeremtést is. Célja: Az ENSZ Alapokmányának alapelveivel összhangban az EU közös értékeinek, érdekeinek, függetlenségének megőrzése; az EU és tagállamai védelmének és biztonságának erősítése; a béke fenntartása; a nemzetközi biztonság megerősítése; a nemzetközi együttműködés előmozdítása; a demokrácia és a jogállamiság fejlesztése; az emberi jogok és az alapvető szabadságjogok tiszteletben tartása. Újdonságai •A közös kül- és biztonságpolitika magában foglalja az EU biztonságát érintő minden kérdést, a közös védelmi politika kialakítását is! Az EK korábbi álláspontja: a katonai együttműködés kizárólag a WEU, a politikai, gazdasági kérdésekért pedig az EK a felelős Trojka: Amszterdam után: a Tanács soros elnöke, főtitkára és az Európai Bizottság külkapcsolatokért felelős tagjából áll.  A trojka szerepe: válsághelyzetekben megnőtt (orosz-grúz konfliktus 2008 augusztusában, trojka-tárgyalások Moszkvában), Költségvetési forrásokat biztosítanak a CFSP számára. Sevillai csúcs (2002 június): az Általános Ügyek Tanácsa helyett létrehozta az Általános ügyek és Külkapcsolatok Tanácsát – az általános ügyek és a külkapcsolatok területein külön üléseket tart.  Európai Biztonság- és Védelempolitika A Maastrichti Szerződés kilátásba helyezte a közös védelem irányába mutató európai védelmi együttműködés lehetőségét.  WEU: egyensúlyozó szerep az EU és a NATO között. Dilemma: az EU védelmi szárnyává vagy a NATO európai pillérévé tegyék-e a WEU-t?  Berlini Egyezmény  Berlin (1996) NATO miniszteri értekezlet: A WEU felügyeli az Európai Biztonsági és Védelmi Identitás létrehozását a NATO struktúráin belül., Európai „pillér” a NATO-ban: katonai fellépés lehetősége, ha a NATO nem akar akcióba lépni, az USA pénzügyi terheinek csökkentése.  Lehetővé tette, hogy az európai országok a WEU-n keresztül használják a NATO erőforrásait. A Berlin plusz megállapodás: az EU végrehajthat békefenntartó missziókat. Berlin plussz ( EU NATO viszony) Madeline Albright (US külügyminiszter), három „D”: no duplication of NATO, no decoupling from the US and NATO, no discrimination (a nem EU-tagokkal és Törökország szemben), Berlin plusz (1993): az EU használhatja a NATO struktúráit, mechanizmusait és erőforrásait katonai műveletek végrehajtására, ha a NATO nem kíván azokban résztvenni. Információcsere az EU és a NATO között, EU összekötő sejt a NATO stratégiai és tervezési rendszerében, és a NATO nápolyi főparancsnokságán. (2002: közös EU-NATO nyilatkozat – konzultáció és együttműködés, egyenlőség, döntéshozatali autonómia.) EU- és NATO-erők: „separable, but not separate”, ugyanazok a képességek alkotják mind az EU, mind a NATO erőfeszítéseinek az alapját.  Helsinki (1999 december, EiT-csúcs) Képességfejlesztési célkitűzés:  A képességfejlesztési célkitűzés (Headline Goal) elfogadása: 2003-ig fel kell állítani a nemzeti, illetve többnemzeti védelmi eszközökből külön erre a célra a tagállamok által önkéntesen felajánlott 50-60 000 főnyi, gyorsan bevethető katonai erőt, amelyet megfelelő felderítési, logisztikai és egyéb kiegészítő szolgáltatások, hatékony parancsnoki és ellenőrző rendszer, valamint a szükséges légi és haditengerészeti kapacitások támogatnak, Politikai és Katonai Bizottság létrehozása, Európai Katonai Törzs  katonai szakértőkből álló testület, feladata a tervezés, helyzetértékelés, levezénylés. Santa Maria da Feira (2000. június 19-20., EiT) A tagországok megteremtik a közös európai biztonsági és védelmi politikát, amely képes erősíteni az Unió külső fellépését a katonai és polgári válságkezelő képesség kifejlesztésével, tiszteletben tartva az ENSZ Alapokmányának elveit. Nizzai Szerződés (2001. február 26.) esetenként megszabott hatáskörben döntési jogosultsággal ruházza fel a Politikai és Biztonsági Bizottságot, Ellenőrzi a kialakított politikákat, nem érintve az Elnökség és a Bizottság hatáskörét, Kiemelt fontosságot kapott a polgári válságkezelés feladatköre, A WEU feladatát átveszi az EU, a még folyamatban lévő kisebb feladatok 2001 első felében megszűnnek.  Göteborg (2001. június 15-16., EiT) Az EU katonai képességei kiépítésével, illetve továbbfejlesztésével, az EU polgári válságkezelési képességei kialakításával és fejlesztésével, az EU és az ENSZ együttműködésével, valamint az EU konfliktus megelőzéssel kapcsolatos szerepével foglalkozott. Európai Biztonsági Stratégia – Brüsszel(2003. december 12-13., EiT)„Biztonságosabb Európa egy jobb világban” : Biztonsági kihívások: terrorizmus, tömegpusztító fegyverek terjedése, regionális konfliktusok, gyenge államszervezet, szervezett bűnözés. A stratégiai célkitűzések eléréséhez elengedhetetlen egy jól működő, európai biztonság- és védelempolitika megléte Brüsszel (2004, május, ÁKÜT) – képességfejlesztési célkitűzés Az EU katonai képességfejlesztési célkitűzésében (Headline Goal 2010) új célok: légi, földi, tengeri stratégiai szállítás megerősítése; A tagállamok vállalták: 2010-re képesek lesznek a válságkezelési műveletek teljes skáláját lefedő gyors és határozott fellépésre. 2004. július 12-én létrejött az Európai Védelmi Ügynökség Brüsszelben. Feladata a védelmi képességek fejlesztése a válságkezelés, az európai együttműködés elősegítése a haditechnika terén, az európai védelmi ipar és technológia alapjainak megerősítése, a kutatások ösztönzése. Alkotmányszerződés (2004. október 29., Róma) „A közös biztonság- és védelempolitika magában foglalja egy közös uniós védelempolitika fokozatos kialakítását. Ez, amennyiben az EiT egyhangúlag úgy határoz, közös védelemhez vezet. Ebben az esetben az EiT a tagállamoknak ajánlja egy ilyen határozatnak az alkotmányos követelményeiknek megfelelő elfogadását. Az Unió e cikk szerinti politikája nem érinti az egyes tagállamok biztonság- és védelempolitikájának egyedi jellegét, tiszteletben tartja azoknak a tagállamoknak az Észak-atlanti Szerződés Szervezete alapján vállalt kötelezettségeit, amelyek közös védelmüket a NATO-ban látják megvalósítottnak, és összeegyeztethető az annak keretében meghatározott közös biztonság- és védelempolitikával.”Reform Szerződés (2007. december 13.) Ha ratifikálják: kinevezésre kerül az Unió külügyi és biztonságpolitikai főképviselője, létrejön az ő tevékenységét támogató európai külügyi szolgálat. A főképviselő irányítja az EU közös kül- és biztonságpolitikáját. Javaslataival hozzájárul e politika alakításához, és azt a Tanácstól kapott felhatalmazásban foglaltak szerint végrehajtja. Ugyanez vonatkozik a közös biztonság- és védelempolitikára. A főképviselő a Külügyek Tanácsának elnöke, aki egyben a Bizottság alelnöke is. Biztosítja az EU külkapcsolatainak összhangját. A Bizottságon belül ő felelős a Bizottság külkapcsolatokkal összefüggő feladatainak ellátásáért és az EU külső tevékenysége egyéb területeinek összehangolásáért. Az alkotmányos Reformszerződés a szabadság, a biztonság és a jog érvényesülésének térségét érintő politikákat megosztott hatáskörű politikaként határozza meg. A legfontosabb: a pillérrendszer felszámolásával megszűnik a Maastrichti Szerződés által bevezetett harmadik pillér, valamint átalakul az egyhangúságon alapuló döntéshozatal. A pillérrendszer felszámolásával megváltoznak a másodlagos jogi aktusok és az Európai Bíróság hatásköre is jobban kiterjed a jelenlegi harmadik pilléres bel-és igazságügyi kérdésekre. CFSP, ESDP a gyakorlatban 2003: Bosznia-Hercegovina, EU rendőri misszió (EUPM), ENSZ-rendfenntartóktól vette át a feladatot. Ez volt az első ESDP-művelet. 2004: Althea katonai művelet Bosznia-Hercegovinában. Az EU vezette erők (EUFOR) átvették a NATO vezette SFOR csapatoktól a katonai békefenntartást a Daytoni/Párizsi Békemegállapodás megvalósítása érdekében, NATO eszközök és képességek felhasználásával. 2004: Grúzia EUJUST/THEMIS, jogállamiság misszió. 2005: Irak EUJUST/LEX, jogállamiság misszió.2007: Afganisztánban, EUPOL Afghanistan rendőri misszió.2008: Koszovó, az EU az ENSZ Ideiglenes Közigazgatási Missziójától átveszi a feladatokat.Bel- és igazságügyi együttműködés - a szabadság, a biztonság és a jog térsége

Az 1992-ben aláírt Maastrichti Szerződés intézményesítette ezt a kormányközi szintű együttműködést, amely az Amszterdami Szerződés hatálybalépéséig az EU harmadik pillérét jelentette. A harmadik pillér már csak a büntetőügyekben folytatott rendőrségi és igazságügyi együttműködés területeit foglalja magában, A TREVI csoport  a bel- és igazságügyi kormányközi együttműködés első szervezett, állandó formája, melyben a tagállamok számára több szinten lehetőség nyílt az egyeztetésre, az információ- és tapasztalatcserére, az együttműködés kialakítására. Az Egységes Európai Okmány Az 1987-ben életbe lépett Egységes Európai Okmány célul tűzte ki 1993-ra az egységes belső piac megteremtését, mely olyan belső határok nélküli térség, ahol az áruk, személyek, szolgáltatások és a tőke szabad mozgása biztosított Az Egységes Európai Okmány bevonta az együttműködés kereteibe a szervezett bűnözés és az illegális migráció elleni küzdelmet is. Felmerült továbbá, hogy a személyek szabad mozgásának megteremtésével párhuzamosan erősíteni kell a külső határellenőrzést, valamint egységes menekült- és bevándorlási politikát kell kialakítani. Az Amszterdami Szerződés - a bel- és igazságügyi együttműködés átalakítása   Változások: a korábbi harmadik pilléres együttműködés bizonyos területeinek közösségi szintre emelése

az EU harmadik pillérében maradó területeken folyó együttműködés hatékonyságának növelése; a Schengeni vívmányok beemelése az Unió keretei közé.  A módosítás szerint közösségi hatáskörbe került: vízumpolitika, külső határellenőrzés;, a menekültügyi politika, a bevándorlási politika;, a személyek szabad mozgásához kötődő egyéb politikák A megmaradó harmadik pillér  maradék” harmadik pilléres együttműködés alá tartozik a rendőrségi, vám- és büntetőügyi együttműködés, a nemzetközi csalások elleni küzdelem, valamint a fajgyűlölet és idegengyűlölet elleni közös fellépés.  A módosított harmadik pilléres együttműködés célja, hogy hozzájáruljon a “szabadság, biztonság és jog térségének” létrehozásához. A Schengeni acquis beemelése a közösségi jogba A schengeni joganyag uniós jogba történő integrációja nyomán a schengeni együttműködés vezető szerve, a Schengeni Végrehajtó Bizottság helyét az Európai Unió Tanácsának Főtitkársága vette át. A schengeni együttműködés Az 1985. június 14-én aláírt Schengeni Megállapodás után 1990. január 15-én aláírták a Schengeni Végrehajtási Egyezményt.  A két egyezmény 1995-ben lépett életbe, a schengeni térségben felszámolta a belső határellenőrzést, áthelyezve azt a külső határokra, ahol meghatározott szabályok alapján történik a beutazás és a bevándorlás ellenőrzése. A személyek szabad mozgásának biztosítása érdekében a biztonsági kockázatok kiküszöbölésére közös szabályokat fogadtak el a vízumpolitika, a menekültügy és a külső határellenőrzés területén.

 Schengeni Információs Rendszert (Schengen Information System – SIS). a szerződő államok biztonsági hatóságait összekötő informatikai hálózat, ahonnan a tagállamok rendőrségei és erre felhatalmazott hatóságai adatokat kaphatnak egyes személyekről, illetve ellopott vagy elveszett tárgyakról, járművekről. A Hágai program A Hágai Program nevet viselő dokumentum öt évre (2005-2010) tíz prioritást határoz meg a szabadságon, biztonságon és a jog érvényesülésén alapuló térség megerősítése céljából. Közös Európai Menekültügyi Rendszer megteremtése. 2005-től létrejött az Európai Menekültügyi Alap, A SIS II működésbe lépése, Közös vízumirodák létrehozása, A terrorizmus finanszírozása elleni küzdelem A Hágai Program a tamperei célok megvalósítását fejleszti tovább, amelynek legfontosabb új eleme az irányított migráció Az európai elfogatóparancs Európai Unió mind a 27 tagállamában alkalmazzák.Migrációs politika az Európai Unióban Családegyesítés: a 2003/86/EK irányelv megkönnyíti a családegyesítést, mely alapfeltétele a migránsok társadalmi integrációjának. A huzamosabb idejű tartózkodás: a irányelv az Unióban huzamosabb idejű tartózkodási engedéllyel rendelkező harmadik országbeli állampolgárok jogállásáról szól Vízumpolitika  célja a legális utazás megkönnyítése és az illegális bevándorlás kezelése a nemzeti jogszabályok, valamint a helyi konzuli képviseletek eljárási gyakorlatának további harmonizálásán keresztül. Hosszú távú cél közös vízumirodák létrehozása. Közös Európai Menekültügyi Rendszer  A menekültügy területén az EU harmadik országokkal kapcsolatos politikájának célja, hogy - teljes partnerségi kapcsolat keretében és szükség esetén a meglévő közösségi pénzalapok felhasználásával - segítséget nyújtson a harmadik országoknak azon erőfeszítéseikben, amelyek a migrációkezelés és a menekültvédelem képességének javítását, az illegális bevándorlás megakadályozását és az ellene való küzdelmet, a migráció jogszerű módjairól való tájékoztatást, a menekülthelyzetnek a tartós megoldásokhoz való jobb hozzáférés biztosítása általi megoldását, a határellenőrzési képesség javítását, az okmányok biztonságának megerősítését és a kitoloncolás problémájának kezelését célozzák. IntegrációAz Európai Unió támogatja a tagállamok azon törekvéseit, amelyek a jogszerűen tartózkodó harmadik országbeli állampolgárok integrációjának elősegítését célozzák, mivel az integráció révén elkerülhető ezen közösségek elszigetelődése és szociális kirekesztődése.  A beilleszkedés akadályait meg kell szüntetni, és biztosítani kell az egyenlő esélyek megteremtését  FRONTEX Az Európai Unió varsói székhelyű ügynöksége a tagállamok közötti operatív szintű együttműködést koordinálja a külső határok kezelésének területén. Támogatást nyújt a tagállamok részére a nemzeti határőrök kiképzésében, figyelemmel kíséri a külső határok ellenőrzésének és felügyeletének területére irányuló kutatás fejlődését, Az EU kulturális politikája  .Első közösségi programok 1996: Kaleidoscope program művészeti tevékenység támogatása; a kulturális termékek piacának szélesítése, az európai művek megismertetése, elterjesztése érdekében európai dimenziójú kulturális piac létrejöttének elősegítése, 1997: Ariane program: irodalmi művek terjesztése, más nyelvekre fordítása. 1997: Raphäel program – a kulturális örökség megőrzése, helyreállítása A Kultúra program: 2007-2013-ig tart, 400 millió euró, a program az audiovizuális tevékenységek kivételével minden kulturális tevékenységet támogat, célja: elősegítse az európai jelentőségű kulturális értékek megismerését és megőrzését; elősegítse a kulturális és művészeti alkotások és termékek határokon átívelő terjesztését; ösztönözze a kultúrák közötti párbeszédet. Kulturális fővárosok Az Európa Kulturális Fővárosa címet az EU ítéli oda egy évre. Ez alatt az idő alatt az adott város lehetőséget kap kulturális életének és kulturális fejlődésének bemutatására.  2006. március 11-én a törökországi Isztambult, a magyarországi Pécset és a németországi Essent választották Európa kulturális fővárosának 2010-re. Pécs : kulturális főváros öt fejlesztési projekt: A Zsolnay-negyed rehabilitációja, Nagy Kiállítótér, Zenei és Konferenciaközpont, Regionális Könyvtár és Információs Központ, valamint, A közterek és parkok újjáélesztése. Nyelvi gazdagság A 2004-ben és 2007-ben végbement bővítés eredményeképpen az Unió a korábbi 11 helyett ma már 23 hivatalos nyelvvel rendelkezik. Az uniós követelmények értelmében biztosítani kell, hogy az EU jogszabályai az Unió összes hivatalos nyelvén, Az Unió azt is lehetővé teszi, hogy az állampolgárok anyanyelvükön írhassanak a közösségi intézményeknek és szerveknek, s levelükre anyanyelvükön kapjanak választ. Oktatás Az európai oktatás fontos előrelépése a Sorbonne Deklaráció elfogadása  A Deklarációt Európa minden országa aláírta, s így elkezdődött a Bolognai Folyamat, Az első képzési szint az alapképzés, mely 6-8 féléves. Az alapfokozatot nyújtó első ciklus a munkaerőpiacon hasznosítható szakmai ismereteket ad a végzés utáni elhelyezkedéshez, egyúttal megfelelő elméleti alapozást is nyújt a tanulmányok mesterképzésben történő azonnali vagy későbbi, néhány éves munkavégzést követő folytatásához, a mesterfokozat megszerzéséhez.A mesterképzés 2-4 féléves (kivéve a tanárképzést, amely 5 féléves), s innen szintén két féle mód kínálkozik a továbblépésre: a munkaerőpiac, illetve a doktori képzés, amely a tudományos fokozat megszerzésére készít fel, és e képzési piramis csúcsát jelenti. A mesterképzés szakstruktúrája képezi le az alapképzést, itt több szak indul majd. A többciklusú rendszerben lehetőség lesz arra is, hogy a diák mesterszinten más területen folytassa tanulmányait, mint ahol alapszakon befejezte. Comenius: közoktatás. Az akció célja az óvodai, illetve az általános- és középiskolai oktatási intézmények együttműködésének kialakítása Erasmus: felsőoktatás. A felsőoktatási intézmények fejlesztési törekvéseit és a hallgatói mobilitást (egyetemi és főiskolai hallgatók EU tagállamokban való tanulása) segíti elő.  Lingua akció: a nyelvtanítás és a nyelvtanulás mennyiségi és minőségi  javítása. Arion akció: külföldi tanulmányutak szervezése oktatáspolitikai döntéshozók részére. Grundtvig: felnőttoktatási akció. Az európai dimenzió bevezetése az oktatásba,  a felnőttoktatási szektor fejlesztése,  az iskolarendszeren kívüli oktatás könnyebb elérése. Minerva: A nyitott és távoktatási módszerek, az IKT használatának bevezetése az oktatás minden területén. Leonardo da Vinci: szakképzési program Általános célkitűzések:  a vállalkozásokhoz történő gyakorlatok száma az egész partnerek és más érintett szervek közötti európai szintű együttműködés minőségének életen át tartó tanulás programjának végére legalább évi 80 000-re növekedjen; az innovatív gyakorlatok fejlesztésének elősegítése  Tempus -"people to people" akadémiai együttműködés Az egyetemi képzés transz-európiai mobilitási tervezete, amely projekteket támogat az EU felsőoktatási szektorában, és a partner-országokban. Feladata az, hogy előmozdítsa a kulturális megállapodásokat, az egyetemek modernizációját, és a kölcsönös tanulást a régiók és az emberek között. Comenius Régió  A Comenius Régió partnerségek pénzügyi támogatást kapnak az iskolai oktatás terén megvalósuló együttműködéshez.  A különféle projektek az iskolairányítást, a migráns tanulók jobb iskolai integrációját Az Európai Kutatási Övezet (ERA) Célja: megszüntetni a nemzeti kutatási erők szétforgácsolódását, a szabályozó és az adminisztratív rendszerek egyenetlenségeit; az ötletek cseréjét akadályozó gátak megszüntetése, a kutatások költségének optimalizálása európai szinten.  Az Európai Kutatási Tanács (ERC) célja, hogy anyagilag támogassa az élvonalbeli kutatásokat az új technológiák kialakításában, amelyek Európát versenyképessé teszik. A Kutatási Tanács költségvetése 2013-ig 7.5 Mrd euró. A Kutatási Tanács 22 tagot számlál Az Európai Technológiai Intézet Az EIT olyan új, uniós kezdeményezés, amely kiegészíti a meglévő közösségi és nemzeti politikákat és kezdeményezéseket a tudásháromszög integrálásának támogatása révén. Az EU gyorsabb gazdasági növekedést célzó stratégiájának egyik eszköze.  Elsődleges cél, hogy a legmagasabb színvonalú felsőoktatási, kutatási és fejlesztési tevékenységek integrálásával hozzájáruljon az unió és a tagállamok innovációs kapacitásának fejlesztéséhez.  Regionalizmus: fontos társadalmi, gazdasági mozgástér, egyaránt elősegíti a gazdaság dinamizálását és az adott térség politikai stabilitását. Belső decentralizáció: az országokon belül a központi hatalomról a régiókra ruház át minden olyan döntést, amely meghozatalához a szűkebb területi egységek kormányzatai teljesebb ismeretekkel rendelkeznek. Eurorégió Az Eurorégiók többnyire nem feleltethetők meg egy adott közigazgatási egységnek, politikai hatalommal nem rendelkeznek, és munkájuk az együttműködő helyi önkormányzatok feladat- és hatáskörére korlátozódik. Nyugat-európai régiók 1. Maas-Rajna Euroregió, Regio Basiliensis, Jura Hegyvidéki Társulás, Pirrén Munkaközösség, Alpok-Adria Munkaközösség.2Maastrichti Szerződés: politikailag és jogilag elismerte a regionális együttműködés jelentőségét, létrejött a Régiók Bizottsága. Szubszidiartás elve: az állam törvényhozó  és végrehajtó hatalmának egy részét átadja a régióknak és a tartományoknak. Decentralizáltabb, demokratikusabb és polgárközelibb állam jöhet létre. A regionális együttműködés sajátossága: európai szinten nem harmonizálható, minden térségnek más az adottsága és mások a megoldandó feladatai. Nem kész recepteket, hanem módszereket, szervezési és technikai eljárásokat vesznek át a régiók. A Közép-Európai Kezdeményezés (KEK) Central European Initiative – CEI A térség országai közötti kapcsolatok legnagyobb kiterjedésű, 18 országot és mintegy 250 millió lakost magában foglaló, nem intézményesített együttműködési kerete.  Történetileg: a tagállamok három korábbi birodalom – a cári, az ottomán és az Osztrák-Magyar Monarchia egykori tagállamaiból tevődik össze, részben vagy egészben. Ausztria és Olaszország kivételével szocialista rendszert valósítottak meg. A 18 tagállamból 8 tagja az EU-nak, 2 közel áll a csatlakozáshoz, a többi 8 törekvése az, hogy elnyerje az uniós tagságot, illetve hogy közeledjen az EU-hoz.  Célkitűzései: megszüntetve az Európát megosztó választóvonalakat, közelebb hozza egymáshoz a közép-európai térség országait.  Elnöklés: rotációs alapon egy évre más-más ország látja el: 2007-ben Bulgária, 2008-ban Moldávia töltötte be ezt a tisztet. A KEK parlamenti, valamint üzleti dimenzióval is rendelkezik: az előbbi a tagállamok parlamenti elnökei, illetve a parlamenti képviselői közötti kapcsolattartást célozza, míg az utóbbi keretét a Közép-Európai Kereskedelmi Kamarai Kezdeményezés (CECCI) adja.

A tagállamok gazdasági minisztereinek részvételével tartott Gazdasági Csúcs (Summit Economic Forum), mely hagyományosan az őszi kormányfői találkozó margóján kerül megrendezésre  KEK támogatási alapok A KEK legfontosabb támogatási forrása az EBRD-nél vezetett, KEK Letéti Alap (Trust Fund), Célja hogy tőkét szolgáltasson a KEK-tagállamokban EBRD-befektetéssel megvalósítandó infrastrukturális, KKV-támogatási, mezőgazdasági valamint az energiaszektorban tervezett beruházások számára A KEK-tagállamok éves hozzájárulásából fenntartott, évi kb. 650.000 euróból gazdálkodó Együttműködési Alap olyan projekteket finanszíroz, melyekben legalább két vagy több tagállam együttműködik, és legfeljebb 50%-os KEK-társfinanszírozással valósulnak meg. A Visegrádi Együttműködés A visegrádi egyezmény létrejöttének gondolatát egy középkori megállapodás adta: a visegrádi királyi palotában 1335 novemberében Károly Róbert magyar király kezdeményezésére tanácskozást tartottak III. Kázmér lengyel és Luxemburgi János cseh király részvételével. 1991. február 15-én írta alá a Visegrádi Nyilatkozatot Václav Havel, a Csehszlovák Köztársaság köztársasági elnöke, Lech Wałęsa, a Lengyel Köztársaság elnöke és Antall József, a Magyar Köztársaság miniszterelnöke. 1993-ban Csehszlovákia kettészakadásával vált négy tagúvá a Visegrádi Együttműködés. Az együttműködés első szakasza: 1991-1998 célja:  A közép-kelet-európai térség biztonságának fenntartása, a rendszerváltozás stabilitásának biztosítása, a szovjet csapatok kivonulásának elérése, Az állami függetlenség, a demokrácia és a szabadság teljes körű helyreállítása. A parlamenti demokrácia, a korszerű jogállam kiépítése, az emberi jogok és alapvető jogok tiszteletben tartása; A korszerű piacgazdaság megteremtése A tagországok végső célja az euroatlanti integráció, célkitűzések harmonizálják az európai intézményekkel való együttműködést, konzultációt folytatnak a biztonságukat érintő kérdésekről; Arra törekszenek, hogy állampolgáraik, intézményeik, egyházaik és társadalmi szervezeteik között zavartalan kapcsolatok jöjjenek létre; A tőke és a munkaerő szabad áramlásának elősegítésére fejlesztik a piacalapú gazdasági együttműködésüket, Bővítik ökológiai együttműködésüket; Mindhárom alapító tag, Lengyelország, Csehszlovákia és Magyarország fel akarta számolni a Varsói Szerződést és a KGST-t, vissza akartak „térni” Európába,  Az Európai Uniós csatlakozás során a V4-ek közötti versengés alakult ki, hogy az országok minél előnyösebb helyzetben csatlakozhassanak az EU–hoz, minél több Uniós forráshoz jussanak. A V4-ek újjászervezése 1999-ben A visegrádi kormányfők úgy döntöttek, hogy az euroatlanti integráció érdekében Szlovákiát kihagyják az együttműködésből. Az együttműködés területeit kibővítették a külpolitika, a társadalmi élet demokratizmusa, a kultúra, a tudomány és technika, az ifjúság és sport, a környezetvédelem, az infrastruktúra és a határ menti kapcsolatok erősítésének területére. 2000-ben Pozsonyban, létrehozták a Visegrádi Alapot a közös projektek támogatására. Az egyes tárcák közötti együttműködés is dinamikusan fejlődött, a kulturális minisztériumok együttműködésében közös színházfesztiválokat tartottak a tagországokban. Átmeneti válság 2002-ben 2002-ben a visegrádi együttműködés még mindig hasonló problémákkal küzdött, mint az előző évtizedben. A magyar kormány a kedvezménytörvény miatt nézeteltérésbe keveredett a szlovák és a román kormánnyal. Amikor Ausztria és Németország nemtetszését nyilvánította ki a Csehországban és Szlovákiában még mindig hatályos Beneš-dekrétumok miatt, Magyarország melléjük állt. Emiatt Magyarországot a visegrádi csoport többi tagja a szolidaritás hiányával vádolta meg. 2002-ben azonban a feszültségek nagy része megszűnt. A v4-ek együttműködési területei Kultúra; Oktatás, fiatalok csereprogramjai, tudomány; A Nemzetközi Visegrádi Alap és annak szerkezetén belül a visegrádi együttműködés polgári dimenziójának további erősítése; Határokon átívelő együttműködés; Infrastruktúra; Környezetvédelem; A terrorizmus, a szervezett bűnözés és az illegális bevándorlás elleni harc; Schengeni Együttműködés; Katasztrófa menedzsment; Védelem és hadiipar. Az együttműködés struktúrája A Visegrádi Együttműködés intézményesítésére az elmúlt másfél évtized során nem került sor, az együttműködés a konzultációban merül ki.  A Visegrádi Együttműködés keretén belül az országok belügyi együttműködést folytatnak, melynek három fő pillére van: A Schengeni Együttműködés elősegítése, A katasztrófavédelmi együttműködés, melynek keretében a megfelelő szervek főigazgatói találkoznak egymással, A romák helyzetére nemcsak Magyarországon, hanem a többi visegrádi országban is nagy figyelmet fordítanak.  Tagsági feltételek A 2005-ös zágrábi konferencia után kialakult feltételek: WTO–tagság vagy a WTO szabályainak teljes körű betartása; Bármilyen EU társulási megállapodás. Szabadkereskedelmi szerződés a jelenlegi CEFTA-tagországokkal. CEFTA 2006 egyezmény Horvátország és Macedónia kivételével az eredeti CEFTA-egyezmény tagországai mind beléptek az Európai Unióba, és így kiléptek a CEFTA-ból. 2006. április 6-án a bukaresti miniszterelnöki csúcstalálkozón elfogadták a CEFTA kiterjesztését Albánia, Bosznia-Hercegovina, Koszovó, Moldova, Szerbia és Montenegró tagállamokra. Ukrajna esetleges tagságáról szintén szó esett. A dokumentumot 2007 szeptemberéig Szerbia kivételével az összes tagország ratifikálta, és az új CEFTA-egyezmény 2007 augusztusában lépett életbe. Bosznia-Hercegovina és Szerbia az egyezményt 2007-ben ratifikálta. A Fekete-tengeri Gazdasági Együttműködés 1992. június 25-én Isztambulban hozták létre. Tagállamok: Albánia, Azerbajdzsán, Bulgária, Görögország, Grúzia, Moldova, Oroszország, Örményország, Románia, Törökország, Ukrajna. 15 munkacsoportban  konkrét projetek kidolgozása folyik: többek között  a természeti erőforrások fenntartható felhasználása terén. A terrorizmus és a szervezett bűnözés elleni harc terén. Délkelet-európai Együttműködési Kezdeményezés Tagjai: Albánia, Bosznia-Hercegovina, Bulgária, Görögország, Horvátország, Magyarország, Macedónia, Moldova, Románia, Szlovénia, Szerbia-Montenegró, Törökország. infrastruktúra-fejlesztés, kereskedelem, közlekedés, biztonság, energetika, környezetvédelem és a privát szektor fejlődése. A Délkelet Európai Stabilitási Szerződés Tevékenységét munkaasztalok keretében szervezi, s egészében véve a “Regionális Munkaasztal” koordinálja. Ezen “Asztal” mellett még három munkaasztal működik, az első a demokratizálódás kérdéseivel és az emberi jogokkal, a második gazdasági kérdésekkel és újjáépítéssel, a harmadik pedig katonai és biztonsági kérdésekkel foglalkozik. E harmadik munkaasztalon belül két «al-asztal» működik: egyik a katonai kérdésekkel és védelemmel, a másik pedig a belügy és az igazságszolgáltatás témakörével foglalkozik.Adria – Jóni-tengeri kezdeményezés Tevékenysége «kerekasztalok» keretében folyik a következő területeken: illegális tevékenységek elleni harc; kultúra; oktatás és egyetemek közötti együttműködés; gazdaság, turizmus és a kis- és középvállalatok együttműködése; közlekedési és tengerészeti együttműködés; természeti környezet védelme és a fenntartható fejlődés. Dunamenti Együttműködési Folyamat  2002. május 27-én Bécsben, osztrák és román kezdeményezésre indították. Diplomáciai, politikai és üzleti tevékenységei a Duna-medencében minden meglevő regionális együttműködési forma koordinációjára irányul – kétévenkénti miniszteri és üzleti konferenciákon melyeket 6 munkacsoport készít elő.  A munkacsoportok hat „dimenzióval” foglalkoznak: környezetvédelem; gazdaság és közlekedés; kultúra; hajózás; regionális és szubregionális együttműködés; turizmus. A második világháború utáni fejlemények  Az európai egyesülés megvalósul, a nagy gondolkodók álmából egyre inkább valósággá válik. Már nem csak egyesülésről, hanem integrációról kell beszélnünk. A második világháború után az európai egység megvalósulásának alapja az integráció folyamata. Az integráció minőségi fordulatot jelent a nemzetközi munkamegosztás jellegében, intenzitásában és szerkezetében (reálintegráció). Az integráció és fejlettség kölcsönösen és szorosan összefügg egymással. Az európai egyesülési folyamat domináns integrációs keretét a 27 tagúra bővült Európai Unió képezi. Külső kapcsolódásaival már most átfogja a kontinens országainak nagy részét  A következő évtizedekben 35-38 tagországot magába foglaló Európai Unió alakulhat ki. Az Unióhoz a jövőben Nyugat-Európából Norvégia, de akár Izland és Svájc is csatlakozhat.  3 országcsoport  1.) A hat nagy ország (4+2), az Unió nagyhatalmai,. A hat ország az Unió lakosságának a kétharmadát adja. 2.) A következő tíz országot az Unió középhatalmainak tekinthetjük, lakosságuk 10 és 20 millió körül van, 3.) A tizenegy kis ország közé öt 4 és 5 milliós ország, valamint 6 miniállam (2 millió körüli vagy annál kevesebb lakossal) sorolható, amelyek együttesen az Unió összlakosságának a 6%-át teszik ki. Törökország Az Európai Bizottság 1989. december 20-án tette közzé előzetes véleményét (avis) Törökországról, amelyben a testület a hosszú ideje tartó vita lezárásaként befogadta a török csatlakozási kérelmet. Az 1981-es görög csatlakozás Törökországot nehéz helyzetbe hozta, hiszen a ciprusi kérdésen túl számtalan légtér és tengeri határvita nehezítette a két ország kapcsolatát. A csatlakozási folyamat néhány ígéretes év után ismét elakadt, ezúttal azonban a Közösség reformja (a Maastrichtri Szerződés és az egységes piac megteremtése) miatt, hiszen az integráció mélyítése a kilencvenes évek elején prioritást élvezett a további bővítéssel szemben. Az Európai Tanács Elnökségi Következtetéseivel összhangban a Bizottság 1998 márciusára kidolgozta az „Európai Stratégia Törökországnak” című javaslatcsomagot. Törökország azonban Luxemburgban sem kapta meg a hivatalos tagjelölti minősítést. Erre végül az 1999 decemberi helsinki európai tanácsi ülésen került sor. A 2001. márciusi csúcson az állam- és kormányfők elfogadták az EU-török csatlakozási partnerségi szerződést, mely rögzíti a rövid, közép és hosszú távú célokat A 2002 augusztusában a török parlament által elfogadott új jogszabály az emberi jogok terén is „EU-konform” viszonyokat teremtett.  2004. december 17-i ülésén az Európai Tanács ténylegesen is javasolta a csatlakozási tárgyalások 2005. október 3-i megkezdését és felkérte a Bizottságot, hogy továbbra is kísérje figyelemmel a török kötelezettségvállalások végrehajtását és rendszeresen számoljon be az Európai Tanácsnak. Törökország tagsága legkorábban 2015-2020 körül várható, de egyes szakértők ennél is tovább húzódó tárgyalásokra számítanak. Szerbia 2009-ben uniós tagjelölt lehet Szerbia az Európai bizottság jelentése szerint. Szerbiában erősíteni kell a jogállamot, gyorsítani kell a gazdasági reformokat. Magyarország  A 2020-ig szóló külkapcsolati stratégia felöleli a kormányzati cselekvés összességét, érinti a nem-kormányzati szféra, így az önkormányzatok és a civil szervezetek tevékenységét, meghatározza Magyarország nemzetközi cselekvésének alapvető elveit, céljait és eszközeit. Épít a nemzeti és ágazati stratégiákra, integrálja az Európa-politikai stratégiát, keretet és irányt ad a kormány, a tárcák külkapcsolatait érintő stratégiáknak, koncepcióknak és tevékenységeknek. Célja a külkapcsolatok előmozdítása - minél szélesebb politikai, szakmai és társadalmi egyetértés segítségével. Magyarország értékrendje, a magyar külpolitika alapjai az emberi méltóság, a szabadság, a demokrácia, az egyenlőség, a jogállamiság, az emberi és kisebbségi jogok tisztelete éppúgy, mint a vállalkozás szabadsága, vagy a kulturális, vallási és etnikai sokszínűség védelme. Magyarország célja, hogy előmozdítsa a békét, a biztonságot, a stabilitást, az állampolgárok jólétét, a gazdasági fejlődést és a demokrácia értékeinek érvényesülését.  A modern Magyarország három pillére: a parlamentáris demokrácia, a szociális piacgazdaság, valamint az európai integráció és az atlanti együttműködés.

 Az Országgyűlés a 2020-ig tartó időszakra átfogó célként határozta meg: a versenyképesség fokozását, a társadalmi igazságosság és kohézió erősítését; a biztonságos, fenntartható fejlődés esélyének megteremtését. Ezt szolgálja az aktív, kiszámítható, a realitásokra építő, uniós partnereivel, atlanti szövetségeseivel szorosan együttműködő magyar külpolitika. A stratégia főirányai  A stratégia egymást feltételező és kiegészítő három főirányának cselekvési keretét és alapját az uniós tagság adja. Fő partnereink az Európai Unió tagállamai és a szomszédos országok, az Amerikai Egyesült Államok és a NATO-szövetségesek.  Első főirány: versenyképes Magyarország az Európai Unióban Egységes érték- és érdekközösség Az Európai Unió az európai civilizációs örökség talaján álló, polgárai jólétét és biztonságát szolgáló, szolidáris érték- és érdekközösség. Második főirány: sikeres magyarság a régióban Térségi együttműködés és belső integráció Szorgalmazza a közös kulturális, történeti értékeken és gazdasági érdekeken alapuló közép-európai regionális tudat és együttműködés erősítését.Az ágazati és régióközi kapcsolatok erősítése, a határ menti régiók hátrányos helyzetének felszámolása érdekében is kezdeményezi: a terület- és infrastruktúrafejlesztési tervek összehangolását, a határ menti, a határokon átnyúló közlekedési kapcsolatok fejlesztését, a környezetvédelmi és az energetikai együttműködést, a védelempolitikai, képességfejlesztési elképzelések összehangolását.  Szorgalmazza a határátlépés korlátainak lebontását Harmadik főirány: felelős Magyarország a világban A magyar külpolitika következetesen törekszik a demokratikus értékek érvényesülésének világméretű előmozdítására, összhangban az egyetemes nemzetközi jognak az ENSZ Alapokmányában és az Európai Biztonsági és Együttműködési Értekezlet Helsinki Záróokmányában foglalt elveivel. Magyarország támogatja a nemzetközi működőtőke-áramlás hatékony multilaterális szabályozására irányuló kezdeményezéseket.Az éghajlatváltozási problémák, az országhatárokon átterjedő környezeti hatások eredményeként nő a környezetvédelem politikaformáló, a külkapcsolatokat is jelentősen befolyásoló szerepe, fontos, hogy MO részt vegyen a globális környezeti kihívások kezelésében,  a környezetbiztonság növelésében, a környezetromlást előidéző kockázatok, különösen az árvízveszély csökkentésére irányuló nemzetközi jogi és műszaki-szabályozási együttműködésben. A Kormány Európa-politikai stratégiája 1.) Magyarország európai uniós víziója, helye az európai építkezésben Magyarország számára az Európai Unió cselekvőképes egységének biztosítása alapvető fontosságú. Az Unió cselekvőképességének megőrzése a közösség jövője szempontjából valamennyi meghatározó kérdés esetében kulcsfontosságú, mind az integráció továbbvitele, mind az Unió nyitottsága, valamint globális szerepvállalása szempontjából. Magyarország olyan Európai Unióban érdekelt, amelyben a tagállamok közösen kitűzött célok elérése érdekében működnek együtt, az egymással való szolidaritás alapján mélyítik el összetartozásukat, polgáraik jólétének és biztonságának növelésére fordítva az azonos értékeket valló közösség előnyeit.  2.) A Kormány Európa-politikájának sarokpontjai és prioritásai 1.) Egység és együttműködés. Az Unió egységén azt az alapvető célkitűzést értjük, hogy az Uniónak meg kell őriznie az azonos értékeket valló közösség előnyeit, és képesnek kell lennie a tagállamok közötti együttműködés mélyítésére. 2.) Modernizáció és versenyképesség. Az uniós tagságnak kézzelfoghatóan kedvező hatással kell lennie az uniós polgárok mindennapi életkörülményeire, az életszínvonal javulására; továbbá a vállalkozások sikerességére. Ehhez gazdaságilag sikeres, a világgazdaság globális versenyében helytálló Unióra van szükség. 3.) Konszolidáció és nyitottság. Az Uniónak meg kell erősítenie belső egységét annak érdekében, hogy képes legyen kihasználni a kibővült közösség jelentős gazdasági és politikai tartalékait. térségének európai integrációs folyamatának támogatásában látja. 4.) Biztonság. Az Uniónak és tagállamainak képessé kell válniuk arra, hogy megteremtsék a polgáraik tágabb értelemben vett biztonságát garantáló feltételeket.4.) A kiemelt feladatok Az új uniós alapszerződés kérdésének megnyugtató rendezése, Az uniós politikák reformja, különös tekintettel a kohéziós politika megőrzésére és a mezőgazdasági politika jövőjére. 

